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Manevra de plecare  
de la cheu a Puitorului  

de mine și plase 274 „Viceamiral 
Constantin Bălescu” la misiunea 

SNMCMG-2 (Standing NATO Mine 
Countermeasures Group Two),  

în Marea Mediterană. 
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p 2 noiembrie 2024, fregata 
„Regele Ferdinand” – 221, 

în Marea Marmara, Operaţia 
SEA GUARDIAN 24.

Tranzitarea strâmtorilor turceşti.

(Foto: Cap.II Ionuţ Felea)      

 27 noiembrie 2024, fregata 
„Regele Ferdinand” – 221,  
în Marea Mediterană, Operaţia  
SEA GUARDIAN 24.
Observatorul babord la post. 

(Foto: Cap.II Ionuţ Felea)

Ochiul Flotei

26 septembrie 2024, ambarcaţiuni  
rapide, fluviul Dunărea.

Militarii din Regimentul 307 Infanterie Marină  
în cadrul exerciţiului HERACLEEA 24

(Foto: Plt.  Cristian Vlăsceanu)

25 octombrie 2024, Constanţa.
Retragerea cu torţe.

(Foto: Plt. Cristian Vlăsceanu)

1 decembrie 2024, fregata „Regele Ferdinand” – 221,  
în Marea Mediterană, Operaţia SEA GUARDIAN 24.
 Moment festiv cu ocazia sărbătoririi Zilei Naţionale a României.

(Foto: Cap.II Ionuţ Felea)

Anul de instrucție 2024 a repre zentat 
pentru Forțele Navale Române un an 
cu o intensitate ridicată a desfășurării 
acțiunilor militare în toate ariile de 
activitate. 

În domeniul exercițiilor și misi
unilor, în cadrul național și euroatlantic, 
subliniez derularea acestora pe principiul 
planificare, pregătire și execuție, cu o 
permanentă evaluare. Forțele Navale 
Române au fost prezente în Marea 
Neagră la exercițiile desfășurate de către 
partenerii din regiune. Am participat cu 
forțe și mijloace la exercițiile partenerilor 
noștri tradiționali din Marea Egee și din 
Marea Mediterană, în Turcia și în Grecia 
 cu rezultate deosebite, precum și în 
Marea Baltică, la BALTOPS, unul dintre 
cele mai mari exerciții NATO. 

În ceea ce privește desfășurarea 
misiunilor, anul 2024 a fost deosebit de 
provocator pentru că, în cadrul național, 
am participat cu forțele și mijloacele 
destinate: navele, aero navele, perso
nalul și tehnica din dotare, în lupta 
împotriva minelor, în Marea Neagră. 

Forțele Flotilei Fluviale au între prins 
acțiuni în vederea menținerii libertății 
de navigație și reducerii amenințărilor 
și riscurilor din zona de responsabilitate 
fluvialmaritimă. În acest an a fost 
activată gruparea MCM Black Sea –  
inițiativa trilaterală între Bulgaria, 

Mesajul șefului Statului Major al Forțelor Navale, 
viceamiral Mihai Panait, transmis  

cu ocazia sărbătorilor de iarnă
România și Turcia, ce are drept scop 
reducerea pericolului minelor aflate în 
derivă în zona de vest a Mării Negre. 
În anul 2025, ne vom asuma comanda 
acestei grupări navale în Marea Neagră 
pentru o perioadă de șase luni, cu două 
capabilități navale integrate în acest 
grup de luptă. În același timp, este 
important să subliniem faptul că am 
devenit al 15lea membru al grupării 
STRIKFORNATO. 

În domeniul operațiilor am raportat 
„Misiune îndeplinită!” cu echipajul fre
gatei „Regina Maria”  222 în Operația 
EUNAVFOR MED IRINI, aflată sub 
mandatul Uniunii Europene. În semes
trul al doilea, cea dea doua misiune 
importantă la care am participat cu 
fregata „Regele Ferdinand” – 221, sa 
desfășurat sub drapelul NATO, fiind 
vorba despre Operația SEA GUARDIAN. 
Ambele fregate au fost dislocate în 
bazinul mediteranean în timpul acestor 
operații.

În anul 2024 am condus, pentru a 
doua oară în istoria Armatei României, 
Gruparea Navală Permanentă NATO 
de luptă contra minelor SNMCMG2 
(Standing NATO Mine Countermeasures 
Group Two) în Marea Mediterană. Timp 
de șase luni, Puitorul de mine și plase  
„Viceamiral Constantin Bălescu”  274, 
cu un echipaj format din 85 de militari, cu 
un stat major multinațional și un ofițer de 
marină român comandant al grupării, a 
asigurat libertatea de navigație în Marea 
Mediterană și a promovat România în 
zona de responsabilitate a NATO.

Echipajul Forțelor Navale Române a 
realizat progrese în domeniul dezvoltării 
și modernizării. O importanță deosebită 
o reprezintă faptul că Vânătorul de 
mine „Sublocotenent Ion Ghiculescu” –  
M270 a fost operaționalizat. Această 
capabilitate a fost integrată în structura 
flotei și suntem pregătiți să o dislocăm 
în cadrul operației tip coaliție MCM 
Black Sea. Pregătim, în același timp, 
dislocarea celui deal doilea Vânător de 
mine „Căpitan Constantin Dumitrescu” – 
M271, către țară, în anul 2025. 

Concomitent, au fost efectuate 
progrese în domeniul modernizării prin  
dotarea a două dragoare maritime 
și a două corvete cu un sistem de 
comunicații. Am finalizat moderni
zarea Navei Maritime pentru Scafandri 
„Grigore Antipa”  284 și am intrat în faza 
a doua de dotare a acestei capabilități 

cu echipamentele necesare pentru exe
cutarea suportului și a misiunilor de 
acțiune ale scafandrilor.

Printre elementele importante privind 
fregatele T 22 R punctez finalizarea 
documentelor pentru realizarea unui 
program de modernizare incremental. De 
asemenea, dorim să fundamentăm un 
program de înzestrare al Forțelor Navale 
Române cu două nave noi de patrulare 
pentru zona de responsabilitate maritimă. 
Procesul de dotare cu elicoptere având 
capabilități de luptă la suprafață și 
achiziționarea unor vehicule amfibii de 
asalt pentru Regimentul 307 Infanterie 
Marină sunt în curs de desfășurare.

În domeniul educației este demn 
de subliniat faptul că în acest an de 
instrucție au fost educați 1200 de elevi 
și studenți în Colegiul Național Militar 
„Alexandru Ioan Cuza”, în Școala 
Militară de Maiștri Militari a Forțelor 
Navale „Amiral Ioan Murgescu” și în 
Academia Navală „Mircea cel Bătrân”. În 
urma unui proces deosebit de complex 
de modernizare și dezvoltare, Academia 
Navală arată astăzi ca o instituție de 
nivel european.  

Sau alăturat Forțelor Navale un 
număr de 600 de soldați profesioniști, 
crescând nivelul atractivității cu echipa 
de promovare și echipele de comandă 
aflate la nivelul structurilor din subordinea 
Statului Major al Forțelor Navale. Avem 
nevoie de calitate, iar în această direcție 
am făcut eforturi consistente pentru 
îmbunătățirea condițiilor de cazare, 
cartiruire și pregătire la bordul navelor, 
precum și a condițiilor de studiu în 
cadrul celor patru instituții militare de 
învățământ de marină. 

Totodată, în domeniul retenției de 
personal au fost realizate progrese 
importante și am reușit să valorificăm 
întreaga resursă umană. Așadar, suntem 
un echipaj ce realizează performanță și 
care, în anul 2024, am îndeplinit toate 
obiectivele pe care ni leam asumat. 

Stimați camarazi, vă mulțumesc 
pentru dăruirea, abnegația și pasiunea 
cu care executați sarcinile în fiecare zi! 
Mulțumesc tuturor colaboratorilor pentru 
sprijinul acordat în acest an de instrucție 
și le transmit aprecierea mea familiilor 
noastre pentru suportul necondiționat  
pe care ni lau arătat pe parcursul 
întregului an!

Bun cart înainte! Un an 2025 cu 
realizări deosebite!
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Participarea Armatei României cu capabilități ale 
Forțelor Navale, în perioada noiembrie – decembrie, 
la Operația NATO SEA GUARDIAN, sub comanda 
operațională a Comandamentului Forțelor Întrunite 
„General Ioan Emanoil Florescu”, a contribuit la îndeplinirea 
angajamentelor asumate de țara noastră față de Alianța 
NordAtlantică, precum și la asigurarea securității maritime 
în bazinul mediteraneean. 

După tranzitul strâmtorilor turcești, fregata „Regele 
Ferdinand” – 221 a acostat, la începutul lunii noiembrie, în 
Portul Souda din Grecia. În această primă etapă a misiunii, 
cei 240 de membri ai echipajului au executat activități de 
pregătire și de refacere a capacității de luptă a navei. Echipa 
de boarding (inspecție) și echipa de comandă a navei au 
participat la module de instruire în domeniul interdicției 
maritime, la sediul centrului de pregătire al NATO din 
Souda – NMIOTC (NATO Maritime Interdiction Operational 
Training Centre). Pe parcursul desfășurării cursului, militarii 
din echipa de boarding au avut oportunitatea de a pune 
în aplicare tehnici ale operațiilor de interdicție maritimă, 
folosirea armamentului de mici și mari dimensiuni, inserția 
la bordul navelor de interes cu ambarcațiuni rapide de tip 
RHIB și proceduri de prim ajutor. De asemenea, echipa 
de comandă șia consolidat deprinderile în modul de 
coordonare a echipei de inspecție, precum și a protecției 
navei pe timpul acestui tip de misiune.

Misiunea fregatei „Regele Ferdinand” din cadrul SEA 
GUARDIAN, operație condusă de Comandamentul Maritim 
Aliat al NATO (MARCOM), a avut ca obiectiv principal 

Participarea fregatei „Regele Ferdinand“  Participarea fregatei „Regele Ferdinand“  
la Operația NATO „Sea Guardian“la Operația NATO „Sea Guardian“

descurajarea activităților ilegale în zona flancului sudic al 
Alianței NordAtlantice și al Uniunii Europene, prin acțiuni 
de monitorizare a traficului maritim.

Fregata „Regele Ferdinand” –  
integrată în Operația NATO SEA GUARDIAN

Fregata „Regele Ferdinand” a plecat duminică,  
10 noiem brie, din portul Souda, Grecia, spre portul  
Catania, Italia, pentru a se integra în gruparea navală 
a Operației NATO „Sea Guardian”, alături de nava 
comandant, fregata F592 „Carlo Margottini” a Forțelor 
Navale ale Italiei, și nava purtătoare de rachete 42 
„Dubrovnik” a Forțelor Navale ale Croației.

În vederea stabilirii unei bune cooperări și inter
operabilități, pe timpul deplasării spre raioanele de res
ponsabilitate, navele au desfășurat un exercițiu de tip 
PASSEX, care a cuprins exerciții de manevre și evoluții cu 
diferite grade de dificultate.

Elementul principal al acestui antrenament la 
reprezentat modulul de instruire specifică în domeniul 
operațiilor de interdicție maritimă, realizat, la bordul  
navei comandant, de către grupa de boarding (inspecție) 
a fregatei „Regele Ferdinand” și militari din detașa
mentul Forțelor pentru Operații Speciale (FOS). Desfă
șurat înaintea operațiilor de monitorizare a traficului 
maritim, exercițiul a contribuit la cunoașterea situației 
maritime din raioanele de responsabilitate, la creșterea  
capacității de reacție pentru executarea misiunilor 
de asigurare a securității maritime și la combaterea 
terorismului pe mare.

5Friendly approach, în timpul misiunii.

Antrenamentul grupei de boarding.
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Friendly approach, în timpul misiunii.
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Corespondență din Marea Mediterană, 
de la fregata „Regele Ferdinand”

Prima intervenție a grupei de boarding a fregatei 
„Regele Ferdinand” sa concretizat prin desfășurarea 
unei acțiuni reale la bordul unei nave civile în scopul 
promovării Operației „Sea Guardian” și a valorilor Alianței 
NordAtlantice. Activitatea sa desfășurat în condiții 



6 Formaţii şi evoluţii cu navele din grupare.

Formaţii şi evoluţii cu navele din grupare.

Promovarea Operaţiei SEA GUARDIAN.
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Manevre şi evoluţii în Marea Mediterană Pregătirea exerciţiului de realimentare pe mare (RAS).

Exerciţiul de inserţie prin procedeul Fast Rope.
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de siguranță, validând procedurile 
exersate pe timpul participării la 
cursurile organizate la centrul NATO 
de pregătire în domeniul Interdicției 
Maritime (NMIOTC – NATO Maritime 
Interdiction Operational Training 
Centre).

Elicopterul organic IAR330 Puma 
Naval, ambarcat la bordul fregatei 
„Regele Ferdinand”, a desfășurat 
în această perioadă misiuni de 
interogare a navelor din raioanele 
de responsabilitate, trageri cu mitra
liera din dotare și antrenamente în 
comun cu militari din detașamentul 
Forțelor pentru Operații Speciale. De 
asemenea, sau executat exerciții de 
inserție prin procedeul FAST ROPE 

Detașamentul Forțelor pentru Operații Speciale (FOS) 
de la bordul navei.
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Apuntarea elicopterului IAR 330 Puma Naval.

Fregata „Regele Ferdinand” – 221 în Marea Mediterană.

Instantaneu din timpul misiunii.
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Exerciţiul de inserţie a grupei FOS şi grupei de boarding, în timpul Operaţiei SEA GUARDIAN.
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individual al militarilor FOS.
Activitățile zilnice la bordul navei 

sau desfășurat sub atenta condu
cere și coordonare a comandantului 
secund, căpitancomandor Lavinia 
Măxineanu. La plecarea din țară, 
echipa de comandă a stabilit câteva 
obiective care vizează, în principal, 
siguranța echipajului și a navei. 
Obiectivele au fost atinse prin 
desfășurarea exercițiilor zilnice de 
vitalitate, cu intervenția, la nevoie, a 
echipei medicale, antrenarea echipei 
de comandă și a ofițerilor de cart prin 
executarea manevrelor de om la apă 
și a exercițiilor de căutare și salvare pe 
mare. Cea dea doua prioritate a fost 
reprezentată de formarea și instruirea 
echipajului, prin integrarea celor mai 
tineri și noi membri ai echipajului. 
Astfel, au fost organizate ateliere de 
cunoaștere pe linie de vitalitate, de 
acordare a primului ajutor, de utilizare 
a mijloacelor individuale și colective 
de salvare, precum și de cunoaștere 
a tehnicilor de supraviețuire pe mare.

După zece zile de misiuni pe 
mare, echipajul a dat dovadă de 
profesionalism, dorință de instruire și 

9

Şedinţă de tragere la bordul navei.

Verificarea ţintei la finalul şedinţei de tragere.

Trageri cu armamentul din dotare, de la bordul navei.

Trageri din elicopter ale militarilor din Detaşamentul FOS.
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perfecționare a deprinderilor, iar obiectivele propuse au 
fost îndeplinite cu succes.

În perioada 2324 noiembrie, fregata „Regele 
Ferdinand” a făcut o escală în portul Catania pentru 
refacerea capacității de luptă a navei și pentru a asigura 
dreptul de vot al membrilor echipajului.

Pe timpul dislocării către raioa nele de patrulare, 
fregata „Regele Ferdinand” și nava purtătoare de rachete 
„Dubrovnik” au desfășurat exerciții de comunicații și 
manevre de apropiere pentru reaprovizionare pe mare. 
Ziua sa încheiat cu un exercițiu complex de instruire 
specifică în domeniul Operațiilor de Interdicție Maritimă, 
realizat de către grupa de inspecție a navei croate la 
bordul fregatei F221.

Pe durata celor cinci zile de misiune în bazinul 
mediteraneean, în aria de responsabilitate, echipajul 
fregatei „Regele Ferdinand” a executat activități de moni
torizare a traficului maritim și colectare de informații, 
necesare pentru creșterea capacității de securitate 
maritimă regională și de combatere a terorismului pe mare.

Concomitent, în cadrul intervențiilor active ale echipei 
de inspecție, au fost realizate și acțiuni de promovare ale 
Operației SEA GUARDIAN și a valorilor Alianței Nord
Atlantice la bordul navelor civile din aria de responsabilitate.

Departe de casă, totul pare mai ușor alături de 
camarazi de nădejde și cu sprijinul tuturor celor din țară 
care îi ajută pe membrii echipajului să rămână concentrați 
pe îndeplinirea obiectivelor acestei misiuni.

Final de misiune
Fregata „Regele Ferdinand” – 221 sa întors vineri,  

13 decembrie, în portul militar Constanța, în urma încheierii 
misiunii din cadrul Operației NATO SEA GUARDIAN, 
desfășurată în Marea Mediterană.

Fregata Forțelor Navale Române a făcut parte din 
gruparea navală a operației, alături de nave partenere din 
Italia și Croația, și a desfășurat activități de monitorizare a 
traficului maritim și de combatere a terorismului pe mare. 
În acest sens, marinarii militari români au executat peste 
300 de interogări ale navelor comerciale care tranzitau 
aria de responsabilitate, iar la cinci dintre acestea au 

fost efectuate și vizite în vederea promovării operației și 
valorilor Alianței NordAtlantice.

Pe timpul dislocării în bazinul mediteraneean, fregata 
„Regele Ferdinand” a executat 500 de ore de marș, timp 
în care a parcurs aproximativ 4.000 de mile marine. În cele 
peste 40 de zile de misiune, nava a efectuat escale pentru 
refacerea capacității de luptă în porturi din Italia și Grecia, 
precum și pentru parcurgerea unor module de instruire 
specifică operației la centrul NATO de pregătire în domeniul 
Interdicției Maritime din Souda, Insula Creta (NMIOTC – 
NATO Maritime Interdiction Operational Training Centre).

Fregata „Regele Ferdinand”, cu un echipaj format 
din 240 de militari și comandată de comandorul Florian 
Tudorașcu, a încheiat, astfel, cea dea șaptea participare a 
Forțelor Navale Române la Operația NATO „Sea Guardian” 
din Marea Mediterană. (Cpt. Camelia Bocai)



10 Tranzitarea Canalului Corint.

Exerciţiu de reaprovizionare pe mare (RAS).

Fo
to

: L
t.c

do
r M

ih
ae

la
 Z

ah
ar

ia
, S

M
FN

Fo
to

: L
t.c

do
r M

ih
ae

la
 Z

ah
ar

ia
, S

M
FN

În perioada iunie – decembrie 2024, puitorul de mine și 
plase 274 „Viceamiral Constantin Bălescu” sa aflat, pentru a 
doua oară în patru ani, la comanda grupării navale permanente 
NATO de luptă contra minelor SNMCMG2 (Standing NATO Mine 
Countermeasures Group Two) în Marea Mediterană. 

Scopul acestei grupări navale este de a executa 
supravegherea și securizarea căilor de comunicații maritime în 
Marea Mediterană. Prezența Aliată, desfășurarea operațiunilor 
specifice luptei contra minelor și menținerea unui nivel ridicat 
al interoperabilității între forțele partenere contribuie în mod 
semnificativ la promovarea diplomației navale internaționale.  

Ceremonia militară în cadrul căreia România a preluat 
comanda SNMCMG2 a fost organizată pe data de 28 iunie 
2024, la Salamis, în Grecia. Statul Major Multinațional al grupării, 
ambarcat la bordul puitorului de mine și plase 274 „Viceamiral 
Constantin Bălescu”, a fost format din nouă militari români și 
trei ofițeri din forțe navale partenere, comandantul grupării fiind 
comandor Sebastian Barote  locțiitorul comandantului Divizionului 
146 Nave MinareDeminare. Din grupare au făcut parte și nave 

Puitorul de mine și plase „Viceamiral 
Constantin Bălescu“ – navă comandant
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Family photo – echipajul Puitorului de mine  
şi plase 274 „Viceamiral Constantin Bălescu”.

Apropierea navelor şi pregătirea pentru RAS.

Intervenţia scafandrilor la o mină de exerciţiu. Salutul între nave – SailPass.
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militare din Grecia, Italia, Spania și Turcia. 
Misiunile au fost executate în conformitate 
cu graficul de generare al forțelor stabilit 
de Comandamentul Maritim Aliat al 
NATO (MARCOM). De asemenea, navele 
partenere din grupare au participat la 
Operația NATO SEA GUARDIAN, precum 
și la exercițiile multinaționale Dynamic 
Move, Nusret 24, Neptune Strike 242 
și Gripos 2/24, desfășurate în zona de 
responsabilitate, în vederea asigurării 
capacității de reacție imediată a Alianței 
NordAtlantice și creșterii interoperabilității 
dintre capabilitățile implicate. Pe data de 
16 decembrie, Forțele Navale Române 
au predat Forțelor Navale ale Turciei 
comanda Grupării Navale Permanente 
NATO, în Baza Navală Erdek din Turcia, 
în prezența locțiitorului șefului Statului 
Major al Forțelor Navale, contraamiral 
Marcel Neculae.

Timp de șase luni, puitorul de mine 
și plase 274, al cărui comandant este 
locotenentcomandor Bogdan Iosif, a 
reprezentat „acasă” pentru echipajul 
său format din 85 de militari. Cele peste 
15.000 de mile marine parcurse iau purtat 
pe membrii echipajului printre operațiuni, 
scenarii de antrenament, manevre și 
escale de refacere ale capacității de 

luptă în porturi situate în bazinul Mării 
Mediterane.

Prin participarea la această misiune, 
Forțele Navale Române au adus o con
tribuție semnificativă la îndeplinirea anga

jamentului țării noastre față de securitatea 
regională, consoli dând colaborarea inter
națională în vederea menți nerii stabilității 
în zona Mării Mediterane. (Lt. cdor 
Mihaela Zaharia, Cpt. Dora Cernat) 
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Exerciții 
și misiuni 

internaționale

Două nave românești la cea de-a III-a activare a Grupului  Două nave românești la cea de-a III-a activare a Grupului  
Operativ Pentru Combaterea Minelor Marine în Marea NeagrăOperativ Pentru Combaterea Minelor Marine în Marea Neagră

POSEIDON 24. Mobilizare multinațională
În perioada 49 noiembrie, navele românești au 

participat la exercițiul multinațional POSEIDON 24, 
organizat de Forțele Navale ale Bulgariei, în vestul Mării 
Negre. Exercițiul are loc anual și este organizat, prin 
rotație,  de România, respectiv Bulgaria. 

Dragorul maritim 29 „Locotenent Dimitrie Nicolescu”, 
comandat de locotenentcomandor RemusDaniel Pintilii și 
având la bord un echipaj format din 75 de militari, a efectuat 
misiuni complexe de neutralizare a minelor marine aflate în 
derivă și de asigurare a libertății de navigație. Totodată, 
nava maritimă pentru scafandri 284 „Grigore Antipa” a 
desfășurat activități de scufundare, cercetare maritimă, 
asistență medicală hiperbară, căutare și salvare pe mare, 
precum și de remorcaj.

Pe timpul misiunii, Grupul Operativ MCM BS TG 
a efectuat escale în porturile Burgas (Bulgaria) și 
Constanța pentru refacerea capacității de luptă. Activitățile 
desfășurate au constituit un prilej pentru consolidarea 
relațiilor de cooperare între partenerii din regiunea Mării 
Negre, contribuind astfel la consolidarea securității pe 
flancul sudestic al NATO.

Forțele Navale Române și-au reconfirmat profesionalismul și angajamentul față de securitatea maritimă, prin 
participarea la cea de-a treia activare a Grupului operativ pentru combaterea minelor marine din Marea Neagră –  
MCM BS TG (Mine Countermeasures Black Sea Task Group). Alături de navele militare din Bulgaria și Turcia, 
dragorul maritim 29 „Locotenent Dimitrie Nicolescu” și nava maritimă pentru scafandri 284 „Grigore Antipa” au 
reprezentat Forțele Navale Române.

NMS „Grigore Antipa” – Prima misiune 
internațională de la modernizare

Un moment de referință a fost reprezentat de 
participarea navei maritime pentru scafandri 284 „Grigore 
Antipa” la exercițiul POSEIDON 24, aceasta fiind prima 
sa misiune internațională după modernizările la care a 
fost supusă între 2020 și 2023. Comandantul Centrului 
39 Scafandri, comandorul Fănel Rădulescu, a subliniat 
importanța acestei misiuni și a felicitat echipajul condus 
de căpitancomandor Cristian Mitu pentru iscusința și 
profesionalismul de care au dat dovadă.

Parteneriat și securitate în regiunea Mării Negre
Exercițiul POSEIDON 24 a evidențiat importanța 

colaborării multinaționale în regiunea Mării Negre pentru 
asigurarea securității maritime. Prin participarea activă 
și contribuția semnificativă, Forțele Navale Române  
au demonstrat încă o dată că sunt un partener de  
încredere în cadrul Alianței, pregătit să răspundă 
provocărilor de securitate din mediul internațional. 
(Cristina Sîmbeteanu)
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Sosirea în Portul Constanţa a navelor din gruparea MCM Black Sea.

Sosirea în Portul Constanţa a navelor din gruparea MCM Black Sea.
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ESCALĂ STRATEGICĂ  
ÎN PORTUL MILITAR CONSTANȚA

Portul militar Constanța a fost, în perioada 1214 noiem
brie, gazda celei dea doua escale a Grupării Navale MCM 
Black Sea (MCM BS TG). Structura internațională creată 
în scopul combaterii minelor marine în Marea Neagră 
reunește nave din Bulgaria, România și Turcia și joacă un 
rol esențial în asigurarea securității maritime regionale.

Cu ocazia escalei, o delegație condusă de comandantul 
grupării, contraamiralul de flotilă turc Selçuk Akari, a fost 
primită miercuri, 13 noiembrie, la sediul Comandamentului 
Flotei „Viceamiral Vasile Urseanu”. Discuțiile sau 
desfășurat alături de oficiali din cadrul Forțelor Navale 
Române, printre care contraamiral de flotilă Auraș Liviu 
Coman, comandor VasileCiprian Mandachi și comandanții 
navelor militare integrate în grupare.

Misiuni complexe pentru asigurarea 
libertății de navigație

Pe parcursul celor trei activări din acest an, dragoarele 
maritime românești DM29 „Locotenent Dimitrie Nicolescu” 
și DM30 „Sublocotenent Alexandru Axente” au participat 
la misiuni specifice de monitorizare și cercetare împotriva 
minelor marine în Marea Neagră. Acestea au avut loc 
în cadrul unor exerciții multinaționale de anvergură – 
BREEZE 24, NUSRET 24 și POSEIDON 24 – organizate de 
partenerii bulgari și turci. Acțiunile grupării au vizat nu doar 
neutralizarea minelor marine, ci și asigurarea siguranței 
traficului naval și libertății de navigație, obiective esențiale 
întro zonă de importanță strategică pentru regiune.

Colaborare internațională 
pentru un mediu maritim sigur

În paralel cu operațiile desfășurate pe mare, Direcția 
Hidrografică Maritimă „Comandor Alexandru Cătuneanu” 
a coordonat sesiuni de informare cu autoritățile publice și 
structurile din domeniul maritim și fluvial. Aceste întâlniri au 
avut ca obiectiv conștientizarea riscurilor reprezentate de 
minele marine, evaluarea situației de securitate din zona 
de responsabilitate și stabilirea măsurilor necesare pentru 
reducerea riscurilor.

În cadrul acestor ședințe, sau abordat subiecte precum 
impactul minelor marine asupra rutelor de navigație, 
fluxul traficului maritim și fluvial, precum și măsurile de 
protecție împotriva atacurilor asupra porturilor dunărene. 
De asemenea, au fost prezentate misiunile specifice de 
cercetare, căutare și neutralizare a minelor aflate în derivă, 
în contextul unei situații de securitate tot mai complexe în 
Marea Neagră.

Rolul strategic  
al Forțelor Navale Române

Prin implicarea activă în grupări navale internaționale 
precum MCM Black Sea, Forțele Navale Române 
contribuie direct la consolidarea securității maritime în 
regiune. Escalele în porturi precum Constanța nu sunt doar 
o oportunitate de refacere a capacităților operaționale, ci și 
un prilej de întărire a cooperării între statele aliate. Cu un 
angajament ferm pentru siguranța navigației și protecția 
mediului maritim, România continuă să fie un partener 
de încredere în cadrul Alianței NordAtlantice și un pilon 
important pentru stabilitatea în Marea Neagră. (Cristina 
Sîmbeteanu)
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Ocuparea poziţiilor de asalt.
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Instrucție

Regimentul 307 Infanterie Marină 
„Heracleea”, subordonat Flotilei 
Fluviale, a organizat, în perioada 23 
septembrie – 2 octombrie, cel mai 
mare exercițiu specific infanteriei 
marine, HERACLEEA 24. În cadrul 
acestuia sau executat acțiuni tactice 
de cercetare și siguranță în Delta 
Dunării pentru asigurarea sprijinului 
de informații și dezorganizarea 
activităților de cercetare ale ina
micului, concomitent cu execu tarea 
acțiunilor de apărare pentru blocarea 
și neutralizarea unui posibil desant 
tactic inamic, debarcat în zona 
lagunară.

Devenit o tradiție, HERACLEEA 
reprezintă un exercițiu de suflet al 
infanteriștilor marini, având la bază 
un scenariu fictiv pe ipoteza acțiunilor 
de tip neconvențional din perioada de 
criză. Un potențial inamic regional, 
acționând cu elemente de cercetare 
infiltrate pe teritoriul național, 
execută misiuni pentru a captura 
infrastructura critică navală, pentru a 
dezorganiza sistemul forțelor proprii 
și pentru a pregăti intrarea în forță cu 
elemente aeropurtate ale acestuia. 

Exercițiul multinațional HERACLEEA 24 –  Exercițiul multinațional HERACLEEA 24 –  
un exerciţiu de suflet pentru infanteriştii mariniun exerciţiu de suflet pentru infanteriştii marini

Rolul infanteriștilor marini a fost de a 
cerceta, supraveghea și de a asigura 
siguranța liniilor de comunicații 
fluviale și protecția infrastructurii 
critice din zona de responsabilitate 
din Delta Dunării executând acțiuni 
tactice fluviale specifice în raioanele 
Sulina, Sf. Gheorghe, Caraorman, 
Mahmudia și Murighiol.

În cadrul exercițiului sau antre
nat peste 150 de militari români 
și 18 militari din Statele Unite 
ale Americii și Italia și au fost 
angrenate un număr de 200 de 

elemente de tehnică specifice in
fan teriei marine, având drept 
obiectiv principal perfecționarea 
deprinderilor colective de instruire a 
subunităților în vederea conducerii și 
executării acțiunilor tactice fluviale și 
terestre. De asemenea, în scenariul 
exercițiului, vedeta fluvială 163 
„Lt. Mircea Metz” și șalupa rapidă 
de intervenție 102 „Constantin 
Ciuchi”, aparținând Divizionului 88 
Vedete Fluviale „Amiral Gheorghe 
Sandu” au făcut parte din scenariul 
exercițiului fiind dislocate în 
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Militari români şi americani la exerciţiul HERACLEEA 24.

Asaltul împotriva inamicilor. Capturarea inamicilor. 
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Deplasarea tactică în teren. 
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raioanele fluviale Sulina, Sfântu 
Gheorghe și Periprava pentru a 
transmite informații din teren despre 
acțiunile ostile ale inamicului. 

Regimentul 307 Infanterie Marină 
„Heracleea”, unitate unică în Armata 
României, se instruiește constant în 
vederea implementării capabilităţilor 
pentru operaţii amfibii, în conformitate 
cu standardele NATO şi ale infanteriei 
marine din armatele ţărilor aliate, 
demonstrând întotdeauna, în cadrul 
activităților desfășurate în comun, 
adaptarea permanentă la schim bările 
mediului de securitate și capaci
tatea de reacție pentru asigurarea 
securității pe flancul estic al Alianței 
Nord Atlantice. (Cpt. Marina Topor)
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Pregătirea pentru scufundare.

Fo
to

: L
t. 

An
dr

ee
a 

R
os

to
go

l

Forțele Navale Române au dat dovadă de profesionalism 
și cooperare în cadrul exercițiului multinațional POSEIDON 24, 
organizat de Forțele Navale ale Bulgariei în apele teritoriale 
ale țării vecine. Acesta a avut loc în perioada 49 noiembrie, iar 
România a participat cu două nave militare și ofițeri de stat major. 

Nava maritimă pentru scafandri 284 „Grigore Antipa” a plecat 
duminică, 3 noiembrie, din portul militar Constanța, pentru a 
lua capcompas portul Burgas, Bulgaria, și, ulterior, raioanele 
maritime destinate activității de instruire în comun. Secvențele 
exercițiului la care a participat nava din compunerea Divizionului 
176 Nave Scafandri de Mare Adâncime „Emil Racoviță” au 
cuprins activități de scufundare, de asigurare a asistenței 
medicale hiperbare, de cercetare maritimă, de căutare și salvare 
pe mare, de reaprovizionare, de remorcaj, precum și de apărare 
și luptă împotriva amenințărilor asimetrice.

De asemenea, la exercițiul POSEIDON 24, a participat și 
dragorul maritim 29 „Locotenent Dimitrie Nicolescu”, alături de 
celelalte nave din Grupul operativ pentru combaterea minelor 
marine din Marea Neagră – MCM BS TG (Mine Countermeasures 
Black Sea Task Group). Navele partenere din Bulgaria, România 
și Turcia au desfășurat activități de asigurare a libertății de 
navigație și de neutralizare a posibilelor pericole pentru traficul 
maritim, precum minele marine aflate în derivă. 

POSEIDON reprezintă un exercițiu organizat anual, alternativ, 
de Bulgaria și România, și are ca obiectiv principal creșterea 
nivelului de interoperabilitate între structurile participante. De 
asemenea, exercițiul pune accent pe consolidarea capabilităților 
operaționale, prin exersarea procedurilor și tacticilor de luptă ale 
Alianței NordAtlantice.

Nava maritimă pentru scafandri 284 „Grigore Antipa” a 
revenit luni, 11 noiembrie, în portul militar Constanța. Executarea 
acestei misiuni constituie un moment de referință pentru Centrul 
39 Scafandri, fiind prima participare a navei la un exercițiu în 
afara apelor teritoriale după realizarea lucrărilor de modernizare 
la care a fost supusă între anii 2020 și 2023.

Demonstrație de putere și cooperare  Demonstrație de putere și cooperare  
în Marea Neagrăîn Marea Neagră

„Acesta a fost visul nostru la ieșirea navei din șantier și 
promisiunea pe care v-am făcut-o. Este primul vis împlinit și 
acest lucru vi se datorează vouă, membrilor acestui echipaj. Se 
datorează dedicării, devotamentului și respectului pe care îl aveți 
față de profesia pe care ați îmbrățișat-o. Fără aceste calități, 
este irelevant dacă avem sau nu nave noi. Navele trebuie să 
aibă suflet, iar sufletul navei îl dă echipajul. Cum funcționează 
echipajul este meritul comandantului, iar voi, dacă ați fi fost 
o orchestră, ați fi fost cel puțin Filarmonica din Viena”, lea 
transmis comandantul Centrului 39 Scafandri, comandor Fănel 
Rădulescu, militarilor Divizionului 176 Nave Scafandri de Mare 
Adâncime, la sosirea din misiune.

Comandorul Rădulescu ia felicitat pe membrii echipajului, 
în frunte cu comandantul navei, căpitancomandor Cristian 
Mitu, pentru iscusința de care au dat dovadă în desfășurarea 
impecabilă a manevrelor pe o mare deosebit de agitată.

„Marinarii care nu înfruntă marea nu simt cu adevărat aportul 
lor la succesul misiunilor. Sunt onorat că mă aflu comandant al 
Centrului de Scafandri, pentru că un moment ca acesta face să 
merite tot efortul, iar toate neajunsurile se spulberă. Vă felicit din 
toată inima și vă asigur că merită să facem orice efort pentru 
modernizarea tehnicii noastre de luptă”, a completat comandorul 
Fănel Rădulescu.

Prin desfășurarea activităților de scufundare, de asigurare a 
asistenței medicale hiperbare, de cercetare maritimă, de căutare 
și salvare pe mare, de reaprovizionare, de remorcaj, precum 
și de apărare și luptă împotriva amenințărilor asimetrice, NMS 
„Grigore Antipa” a profitat din plin de oportunitatea oferită Forțelor 
Navale Române de a contribui la consolidarea interoperabilității 
structurilor implicate în desfășurarea misiunii.

POSEIDON este un exercițiu multinațional organizat anual, 
alternativ, de Bulgaria și România, și pune accent pe dezvoltarea 
capabilităților operaționale, prin exersarea procedurilor și 
tacticilor de luptă ale Alianței NordAtlantice. (Alexandra Ghioc, 
Cristina Sîmbeteanu)
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Aspecte din cadrul exerciţiului.
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Flotila Fluvială a desfășurat în perioada 1419 octombrie 
un amplu exercițiu la gurile de vărsare ale Dunării, pe brațul 
Sfântu Gheorghe, destinat antrenării echipajelor pentru  
misiuni de securitate fluvială și gestionarea situațiilor de criză. 
Exercițiul, denumit DANUBE PROTECTOR 24.11, sa desfășurat 
pe un segment important al Dunării, implicând participarea 
navelor de luptă fluviale, dotate cu echipamente speciale și peste 
250 de militari. 

În cadrul exercițiului, forțele și mijloacele participante 
au executat, după un scenariu fictiv, acțiuni de respingere a 
inamicului, acțiuni în cooperare pentru securizarea comunicațiilor 
fluviale și misiuni specifice pentru asigurarea libertății de 
navigație. Aceste acțiuni au fost completate de măsuri specifice 
de siguranță și protecția forței.  

Pentru îndeplinirea acestor misiuni au evoluat în derularea 
secvențelor tactice două nave tip monitor și două vedete 
blindate din cadrul Divizionului 67 Nave Purtătoare de Artilerie 
„Comandor Virgil Alexandru Dragalina”, patru vedete fluviale 
și două șalupe rapide de intervenție ale Divizionului 88 Vedete 
Fluviale „Amiral Gheorghe Sandu”, un remorcher fluvial, o navă 
de comandament aparținând Grupului 325 Sprijin Logistic, șapte 
ambarcațiuni rapide de asalt ale Regimentului 307 Infanterie 
Marină „Heracleea”, nava maritimă de sprijin și intervenție cu 
scafandri „Grozavul”, cu un detașament de scafandri EOD la 
bord și un detașament de scafandri fluviali. 

Vineri, 18 octombrie, în raionul destinat desfășurării 
exercițiului, a avut loc Ziua Distinșilor Vizitatori, la care au 

participat șeful Statului Major al Apărării, general Gheorghiță 
Vlad, șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiral Mihai 
Panait, șeful Statului Major al Forțelor Aeriene, generalmaior 
LeonardGabriel Baraboi și comandanți de mari unități și unități 
din Armata României.  

Exercițiul DANUBE PROTECTOR 24, desfășurat în 
această săptămână de Flotila Fluvială, a reprezentat un test 
al capacității de a acționa rapid și eficient, fiind o demonstrație 
de profesionalism și coordonare. Am rămas impresionat de 
determinarea colegilor din Flotila Fluvială și mă bucur că își 
reconfirmă permanent nivelul foarte bun de instruire, a transmis 
generalul Gheorghiță Vlad, șeful Statului Major al Apărării la 
finalul secvenței de pregătire. 

Coordonatorul exercițiului, contraamiral de flotilă Nicu Chirea, 
comandantul Flotilei Fluviale, a prezentat fiecare secvență a 
activităților coordonând acțiunile de respingere a inamicului, de 
securizare a comunicațiilor fluviale și de asigurare a libertății de 
navigație.

Obiectivul principal al acestui exercițiu a fost evaluarea 
capacităților operaționale ale Forțelor Navale Române în cadrul 
coridorului strategic, crucial atât pentru transportul fluvial, cât și 
pentru securitatea națională, reprezentat de Fluviul Dunărea. 

Activitățile desfășurate în cadrul DANUBE PROTECTOR 
24.11 vor contribui la întărirea securității fluviale a României și 
la consolidarea parteneriatelor naționale și internaționale pentru 
asigurarea păcii și stabilității în regiune. (Cpt. Marina Topor)

Instrucție pe fluviul Dunărea în cadrul exercițiului Instrucție pe fluviul Dunărea în cadrul exercițiului 
DANUBE PROTECTOR 24.11DANUBE PROTECTOR 24.11
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Momente din pregătirea scafandrilor de luptă şi incursiune.

Momente din pregătirea scafandrilor de luptă şi incursiune.
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Profesionalismul și dedicarea scafandrilor de luptă: Profesionalismul și dedicarea scafandrilor de luptă: 
O tabără de instrucție în mediu lagunar și deltăO tabără de instrucție în mediu lagunar și deltă

În perioada 30 septembrie – 11 octombrie, scafandrii de luptă 
din cadrul Divizionului 175 Nave Scafandri de Luptă „Comandor 
Constantin Scarlat”, unitate subordonată Centrului 39 Scafandri, 
au demonstrat încă o dată că „Dacă ar fi ușor, oricine ar putea 
face!” în cadrul unei tabere de instrucție desfășurate în zona 
Brațului Sfântu Gheorghe și a localității Mahmudia. Această 
activitate a avut scopul de a perfecționa tehnicile de specialitate 
în medii dificile, precum mediul lagunar și deltă.

Scufundări pe timp de zi și de noapte, patrule de cercetare 
în mediu lagunar, recuperări și intervenții pentru evacuarea unui 
militar rănit din zona de contact – toate aceste activități au fost 
efectuate cu profesionalism, subliniind dedicarea scafandrilor 
de luptă, care nu doar că sunt pregătiți pentru misiuni complexe, 
dar sunt și capabili să răspundă prompt în situații de urgență. În 
acest context, misiunile de acordare a primului ajutor au fost o 
dovadă a abilității lor de a face față provocărilor în orice situație, 
atât pe uscat, cât și sub apă.

Dea lungul celor două săptămâni de instruire intensă, 
scafandrii militari au demonstrat că pregătirea lor nu se limitează 
doar la exercițiile fizice, ci include și dezvoltarea unor abilități 
de comunicare și coordonare în cadrul echipelor, precum și 
o dorință puternică de a încheia orice misiune cu succes, 
chiar și în cele mai dificile condiții. Tabăra de instrucție a fost 
o oportunitate de a consolida aceste aptitudini și de a pregăti 
scafandrii de luptă pentru orice provocare.

Secția Scafandri de Luptă de Incursiune este structura 
specializată de intervenție a Forțelor Navale, capabilă să 
execute misiuni în cele trei medii operaționale, subacvatic, 
terestru și aerian. Militarii din cadrul acestei secții sunt instruiți 
în multiple domenii, având pregătire ca scafandri de luptă, 
parașutiști, cercetași și alpiniști, precum și operatori în echipele 
de inspecție de la bordul navelor. (Asp. Amalia Boboc, Centrul 
39 Scafandri)
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Eveniment

Statul Major al Forţelor Navale a desfăşurat, la sfârşitul 
lunii noiembrie, la sediul Academiei Navale „Mircea cel 
Bătrân”, un forum dedicat discuțiilor și dezbaterilor pe teme 
de interes, în special, în domeniul strategiilor, doctrinelor, 
manualelor și normelor care au implicații asupra structurilor 
responsabile de securitatea la Marea Neagră și pe Dunăre. 

Ediția din acest an a Conferinței Doctrinare a Forțelor 
Navale a fost dedicată proiectării unei strategii maritime 
pentru Marea Neagră și definirii rolului sistemelor fără pilot 
în conflictele moderne.

Din anul 2022 până în prezent sau produs modificări 
semnificative în privința planurilor de activități și proce
durilor operaționale ale Forțelor Navale Române, ca 
urmare a schimbărilor în mediul de securitate regional, 
provocate de războiul nelegitim dus de Federația Rusă în 
Ucraina. Aceste elemente au determinat adaptarea rapidă 
a strategiei de apărare pentru a răspunde eficient la un 
mediu divers de amenințări în spațiul maritim și pentru a 
contribui la securitatea colectivă a Alianței NordAtlantice. 

De asemenea, protecția infrastructurii critice, pericolele 
de navigație din zona Mării Negre, utilizarea sistemelor 
fără pilot în desfășurarea operațiunilor de securitate 
maritimă și identificarea de soluții optime de dotare cu 
echipamente moderne și de ultimă generație reprezintă 
principalele subiecte de discuție din ultima perioadă, iar 

Conferința Doctrinară oferă cadrul optim pentru dezbaterea 
acestora și pentru dezvoltarea cooperării dintre autoritățile 
din domeniul securității navale și structurile cu atribuții în 
asigurarea securității maritime internaționale.

Viceamiral Mihai Panait, şeful Statului Major al Forţelor 
Navale: „Este important pentru noi să înțelegem cum 
putem să adaptăm doctrina Forțelor Navale Române în 
contextul de securitate din regiunea Mării Negre, și în 
același timp să adaptăm instrumentele necesare pentru 
a construi o strategie modernă, pentru a construi această 
strategie de securitate maritimă pentru Marea Neagră. 
Suntem la finalul conferinței și putem spune că avem o 
serie de lecții identificate pe care le vom transform în lecții 
învățate și vom putea să devoltăm toate aceste concepte 
în următoarea perioadă”.

La Conferința Doctrinară din acest an sa demonstrat 
faptul că numai prin aplicarea unui fundament conceptual
doctrinar unitar și indivizibil și a unei strategii maritime de 
apărare actualizată, Forțele Navale Române, împreună cu 
celelalte categorii de forțe ale țării noastre și cu structurile 
similare din statele membre NATO și UE, pot genera un 
nivel ridicat de interoperabilitate și eficacitate operațională, 
necesare în aplicarea uniformă a tacticilor, tehnicilor și 
procedurilor comune naționale și ale NATO. (lt. Alexandru 
Turturică)

Adaptarea strategiei maritime de apărare
la actualul context de securitate
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Ziua Națională a României este un prilej de mândrie, recu
noștință și unitate, o zi în care celebrăm identitatea, istoria și 
spiritul neînfrânat al poporului român, care a clădit dea lungul 
timpului o Românie demnă și liberă.

Forțele Navale Române au participat pe data de 1 Decembrie 
la activitățile organizate cu ocazia Zilei Naționale a României 
în șase garnizoane din țară, iar la bordul navelor militare de la 
mare și fluviu a fost arborat Marele Pavoaz, în acordurile Imnului 
Național al României.

BUCUREȘTI
În Piața Arcul de Triumf din capitală, detașamentele Forțelor 

Navale Române, conduse de locțiitorul șefului Statului Major 
al Forțelor Navale, contraamiral Marcel Neculae, au defilat la 
Parada Militară Națională. Blocul de paradă a fost format din 
aproximativ 300 de reprezentanți din cadrul Flotei, Regimentului 
307 Infanterie Marină „Heracleea” din compunerea Flotilei 
Fluviale, Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”, Școlii Militare de 
Maiștri Militari a Forțelor Navale „Amiral Ion Murgescu”, iar elevi 
de la Colegiul Național Militar „Alexandru Ioan Cuza” au făcut 
parte din detașamentul tuturor colegiilor militare din țară. 

ÎN GARNIZOANA CONSTANȚA
La Monumentul „Victoriei”, situat în Parcul Arheologic din 

municipiu, a avut loc un ceremonial militar și religios, în cadrul 
căruia au fost depuse coroane de flori. Evenimentul sa încheiat 
cu defilarea gărzii de onoare și a plutoanelor constituite din militari 
ai Forțelor Navale Române și din reprezentanți ai instituțiilor din 
sistemul de apărare, ordine publică și siguranță națională, la care 
sau alăturat și parteneri americani, francezi și spanioli, dislocați 
la Baza 57 Aeriană „Mihail Kogălniceanu”. 

ÎN MANGALIA
Cu prilejul Zilei Naționale a României, la Complexul 

Monumental din Piața Republicii, a avut loc un ceremonial militar 

Forțele Navale Române au sărbătorit  Forțele Navale Române au sărbătorit  
Ziua Națională a României în șase orașe din țară  Ziua Națională a României în șase orașe din țară  
și în teatrul de operații din Marea Mediteranăși în teatrul de operații din Marea Mediterană

şi religios cu depuneri de coroane de flori, precum și cu defilarea 
marinarilor militari.

LA BRĂILA
Activitățile sau desfășurat în Piața Independenței unde peste 

70 de militari, alături de reprezentanții autorităților locale, militari 
în rezervă, veterani, cetățeni și elevi au cântat, întrun singur glas, 
imnul țării, uniți de respectul pentru trecut și speranța unui viitor 
mai bun. De asemenea, brăilenii au urmărit defilarea militarilor 
și un scurt moment artistic pregătit de ansamblurile de dansuri 
populare din municipiu.

ÎN MUNICIPIUL TULCEA
Militarii tulceni au adus un omagiu eroilor care șiau dat viața 

pentru apărarea patriei și pentru idealul unității naționale, printro 
ceremonie militarreligioasă în cadrul căreia au fost depuse 
coroane de flori la monumentul din Cimitirul Eroilor din municipiu.

BABADAG
Infanteriștii marini au participat, alături de reprezentanții 

autorităților locale, la ceremonia militară organizată la Monumentul 

Plutonul de militari prezintă onorul.
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Defilarea marinarilor militari în Brăila cu ocazia Zilei Naţionale a României. Defilarea marinarilor militari în Constanţa cu ocazia Zilei Naţionale a României.

Moment din timpul ceremonialului dedicat Zilei Naționale a României,  
la bordul fregatei „Regele Ferdinand“.
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Eroilor din localitate. În încheierea activităților, militarii au defilat 
cu mândrie și determinare, purtând în inimi culorile tricolorului, 
ca expresie a devotamentului și profesionalismului de care dau 
dovadă în toate misiunile executate.

ÎN MAREA MEDITERANĂ
Forțele Navale Române au marcat Ziua Națională a României 

și la bordul navelor aflate în teatrul de operații din bazinul 
Mării Mediterane, acolo unde fregata „Regele Ferdinand” – 
221 a participat la Operația NATO SEA GUARDIAN, cu un 
echipaj format din 240 de militari, și puitorul de mine și plase 
274 „Viceamiral Constantin Bălescu”, cu 85 de marinari militari 
la bord, a fost nava comandant a grupării navale permanente 
NATO de luptă contra minelor SNMCMG2 (Standing NATO Mine 
Countermeasures Group Two).

Astfel de momente, încărcate de semnificație, ne amintesc de 
datoria fiecăruia dintre noi de a cinsti trecutul și de a contribui la 
consolidarea unui viitor mai bun pentru România.

Printre valuri și vise: povestea unei altfel  
de campanii de promovare a carierei militare

Cu prilejul Zilei Naționale a României, Flotila Fluvială a 
organizat o campanie de promovare a carierei militare în cadrul 
Forțelor Navale Române, în comuna Ostrov din județul Tulcea. 
Căpitan Marina Topor a fost cea care a conceput această 
campanie, marcând importanța valorilor naționale, a unității și a 
respectului pentru cei care contribuie la apărarea țării.

„Nu cunoșteam prea multe lucruri despre această locație și am 
început documentarea. Am fost plăcut surprinsă să descopăr că 
se afla la doar o oră distanță de Brăila și că este o comunitate de 
oameni gospodari unde fiecare membru contribuie cu entuziasm 
și pricepere la bunăstarea generală.

Mi-am propus să construiesc o campanie care să fie 
autentică, care să vorbească despre oameni, nu doar despre 
nave, uniforme sau disciplină. Am închegat rapid o echipă cu 11 
colegi, militari de la navele militare de luptă, infanteriști marini și 
scafandri fluviali și în zorii zilei de 29 noiembrie am pornit la drum 
încărcați de entuziasm și voie bună.

Cei peste 100 de copii prezenți au fost, fără îndoială, sufletul 
evenimentului. Am privit fețele lor curioase, dar reticente la 
început. Nu mă așteptam să îi impresionăm doar cu vorbe. Așa că 
le-am povestit despre începuturile mele – o fată care visa la mări 
îndepărtate, dar care nu știa dacă are curajul să le cucerească.

S-au uitat la mine uimiți. Apoi, unul câte unul, au început să 
pună întrebări; nu despre arme sau nave de război, ci despre ce 
înseamnă să porți uniforma, cum te simți știind că îți reprezinți 
țara. Atunci am înțeles: această campanie nu era doar despre 
recrutare, ci despre inspirație.

Și inspirația a venit și de la ei. Împreună cu educatori, 
învățători, profesori, părinți au prezentat un eveniment de neuitat, 
o celebrare a spiritului național și a valorilor care ne unesc. A fost 
o zi care ne-a amintit tuturor cât de important este să ne cinstim 
rădăcinile, să ne păstrăm tradițiile și să inspirăm viitoarele 
generații să fie mândre de țara noastră.

Îmbrăcați în costume tradiționale românești, au adus în fața 
noastră momente artistice care ne-au emoționat până la lacrimi. 
Prin cântece și dansuri populare, prin poezii pline de suflet, au 
reușit să aducă în fața tuturor frumusețea pură a tradițiilor noastre 
românești. Era imposibil să nu simți cum inima îți bate mai tare 
atunci când vedeai acești tineri, cu obrajii îmbujorați, cântând cu 
mândrie despre România și despre eroii noștri.

Pentru mine, ca militar, a fost o onoare să le vorbesc despre 
ce înseamnă să slujești patria, să fiu un exemplu pentru cei mici și 
să le arăt că dragostea de țară poate fi exprimată în nenumărate 
feluri – fie prin artă, așa cum o fac ei, fie prin uniformă.

Am văzut curiozitatea din ochii lor atunci când au aflat mai 
multe despre viața de militar, despre traseul pe care trebuie să îl 
parcurgi pentru a urma o carieră militară și despre rolul pe care îl 
avem în apărarea țării noastre, în apărarea lor.

Evenimentul a fost mai mult decât o simplă campanie 
de promovare, a fost o lecție de suflet, o aducere aminte că 
patriotismul nu înseamnă doar vorbe, ci și fapte care pot fi 
realizate la orice vârstă. Împreună cu acești copii și cu toți cei 
care au participat, am simțit că, indiferent de provocările viitorului, 
spiritul românesc rămâne viu și puternic.

În acea zi de vineri în comuna Ostrov din Tulcea, România a 
fost mai prezentă ca niciodată. Și privind acești copii, sunt sigură 
că viitorul ei este pe mâini bune.

Am navigat printre oameni, nu pe ape. Am descoperit că 
valurile cele mai înalte nu sunt pe mare sau fluviu, ci în sufletul 
celor care îndrăznesc să creadă.

Aceasta a fost cea mai importantă lecție pe care am învățat-o: 
cariera militară în Forțele Navale nu este doar despre instrucție 
sau misiuni, este despre povești. Iar campania noastră a fost, de 
fapt, o colecție de povești – ale mele, ale colegilor, ale lor, ale 
tuturor celor care au avut curajul să-și scrie propriul destin sub 
pavilionul tricolor“. (Cpt. Marina Topor, Lt. Alexandru Turturică, 
Alexandra Ghioc)
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Vizitarea Portului Militar Constanţa.
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Cooperare româno-portugheză la nivelul  Cooperare româno-portugheză la nivelul  
Forțelor NavaleForțelor Navale

Șeful Statului Major al Forțelor Navale, viceamiral Mihai 
Panait, a primit, la începutul lunii octombrie a anului 2024, vizita 
oficială a șefului Statului Major al Forțelor Navale Portugheze, 
amiral Henrique Eduardo Passaláqua de Gouveia e Melo.

Programul vizitei a debutat marți, 1 octombrie, cu între
vederea dintre oficialul portughez și locțiitorul șefului Statului 
Major al Apărării, generallocotenent DragoșDumitru Iacob, 
în cadrul căreia au fost discutate aspecte cu privire la situația 
de securitate din zona Mării Negre. De asemenea, în marja 
dialogului politicomilitar românoportughez, amiralul Henrique 
Gouveia e Melo sa întâlnit și cu ministrul apărării naționale, 
Angel Tîlvăr. În cadrul discuțiilor, cei doi demnitari au subliniat 
faptul că nivelul cooperării a fost intensificat în ultima perioadă 
și au convenit asupra menținerii unui dialog deschis pentru 
dezvoltarea proiectelor bilaterale în domeniul apărării și 
securității regionale și internaționale.

Ulterior, delegația portugheză sa deplasat la sediul Statului 
Major al Forțelor Navale, unde au fost prezentate structura, 
misiunile și provocările categoriei de forțe. Totodată, au fost 
dezbătute oportunități de colaborare atât din perspectiva 
instruirii comune, cât și din cea operațională, cu scopul de a 
consolida postura Alianței NordAtlantice pe flancul estic. La 
sfârșitul întâlnirii oficiale, amiralului Henrique Gouveia e Melo 
ia fost conferită Emblema de Onoare a Forțelor Navale, în 
semn de apreciere pentru cooperarea deosebită dintre Marinele 
Militare ale României și Portugaliei.

Miercuri, 2 octombrie, viceamiral Mihai Panait la însoțit 
pe omologul din Portugalia în cadrul unei vizite de lucru în 
garnizoanele Constanța și Mangalia. Delegația portugheză a 
fost primită în Portul militar Constanța, unde a urcat la bordul 
navelor militare, iar, ulterior, a vizitat Centrul 39 Scafandri, unde 
a fost prezentat Laboratorul Hiperbar, recent modernizat. La 

Mangalia, oficialii români și portughezi sau deplasat la Divizionul 
164 Forțe Navale pentru Operații Speciale, care a organizat 
o expoziție de tehnică și armament, precum și un exercițiu 
demonstrativ în comun cu Grupul 256 Elicoptere din subordinea 
Comandamentului Flotei „Viceamiral Vasile Urseanu”.

Activitățile reprezentanților Forțelor Navale ale Portugaliei 
sau încheiat joi, 3 octombrie, cu o vizită de lucru la Șantierul 
Naval din Galați, unde sa desfășurat ceremonia pentru marcarea 
debutului construcției platformei navale multifuncționale NRP D. 
João II, care va intra în serviciul Marinei Militare Portugheze.

Vizita șefului Statului Major al Forțelor Navale Portugheze 
în România, în special la structuri din cadrul Forțelor Navale 
Române, contribuie la dezvoltarea cooperării dintre cele două 
țări în plan politicomilitar, din perspectiva bilaterală, precum și 
din cea a apartenenței la Alianța NordAtlantică și la Uniunea 
Europeană. Discuțiile purtate între cele două părți au pus accent 
și pe aspecte referitoare la războiul de agresiune al Federației 
Ruse împotriva Ucrainei și nevoia de adaptare a planurilor 
de instruire și a programelor de dotare la actuala situație de 
securitate din regiunea Mării Negre. (Lt. Alexandru Turturică)
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Aspecte din timpul vizitei.
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Finalul anului 2024 a culminat, în 
cadrul Forțelor Navale Române, cu 
primirea vizitelor oficiale din partea 
unor reprezentanți străini din țări 
partenere. Evoluția ascendentă a 
relațiilor de cooperare contribuie la 
identificarea unor noi elemente de 
colaborare în domeniul apărării navale.

Astfel că, seria acestor activități a 
debutat la jumătatea lunii noiembrie 
când, Statul Major al Forțelor Navale 
a primit vizita oficială a șefului Marinei 
Regale Norvegiene, contraamiral Oliver 
Berdal, în garnizoanele București și 
Brăila. Locțiitorul șefului Statului Major 
al Forțelor Navale, contraamiral Marcel 
Neculae, a avut o întrevedere cu delegația 
norvegiană, la sediul Statului Major al 
Forțelor Navale din București, pe data de 
15 noiembrie. În cadrul întrevederii au fost 
prezentate organizarea și misiunile celor 
două Forțe Navale și au avut loc discuții 
cu privire la actuala situație de securitate 

Șeful Statului Major al Forțelor Navale a primit  
vizitele omologilor din Norvegia, Grecia și Albania

din regiunea Mării Negre și măsurile care 
au fost luate la nivel național și aliat, ca 
urmare a pericolelor apărute în urma 
conflictului din Ucraina, printre care și cel 
al minelor marine aflate în derivă în zona 
de responsabilitate.

Șeful Statului Major al Forțelor Navale, 
viceamiral Mihai Panait, și comandantul 
Flotilei Fluviale, contraamiral de flotilă 
Nicu Chirea, lau însoțit sâmbătă, 16 
noiembrie, pe contraamiralul Oliver Berdal, 
la Brăila, la sediul Comandamentului 
Flotilei Fluviale „Mihail Kogălniceanu” și 
în Portul militar Brăila. În cadrul activității, 
au fost expuse capabilitățile Forțelor 
Navale Române pe Dunăre și în mediu 
lagunar, precum și importanța acestora în 
arhitectura sistemului național de apărare.

Șeful Statului Major al Forțelor Navale, 
viceamiral Mihai Panait, a primit, în 
perioada 2628 noiembrie, la București și 

la Constanța, vizita șefului Statului Major 
al Forțelor Navale ale Republicii Elene, 
viceamiral Dimitrios Eleftherios Kataras.

În prima zi a avut loc o întrevedere 
a celor doi viceamirali cu șeful Statului 
Major al Apărării, general Gheorghiță 
Vlad, la sediul Ministerului Apărării 
Naționale, subiectul discuțiilor fiind 
situația de securitate din regiunea Mării 
Negre și a Mării Mediterane, precum 
și identificarea unor modalități noi de 
diversificare a instruirii comune. În cadrul 
dialogului a fost evidențiată importanța 
inițiativei grupului operativ de combatere 
a minelor pentru asigurarea libertății de 
navigație din bazinul Mării Negre (MCM 
Black Sea Task Group). În aceeași zi, 
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delegațiile conduse de comandanții 
Forțelor Navale ale României și Greciei 
sau deplasat la sediul Statului Major 
al Forțelor Navale unde, în prezența 
ambasadoarei Republicii Elene, Lili 
Evangelia Grammatika, au fost prezentate 
misiunile marinarilor militari români 
și modul în care structurile categoriei 
de forțe contribuie la respectarea și 
îndeplinirea angajamentelor țării noastre 
față de Alianța NordAtlantică și Uniunea 
Europeană. Oficialii români și eleni au 
adus în discuție diverse elemente comune, 
atât din punct de vedere operațional, cât 
și al pregătirii și învățământului militar.

Ziua de 27 noiembrie a cuprins 
vizita viceamiralului Mihai Panait și 
a viceamiralului Dimitrios Eleftherios 
Kataras în Portul militar Constanța, 
la bordul vânătorului de mine M270 
„Sublocotenent Ion Ghiculescu”, pe fregata 
„Regina Maria” – 222 și la navașcoală 
„Mircea”, precum și la sediul Centrului 39 
Scafandri, unde a fost prezentat Sistemul 
de Scufundare Simulată LH300 din 
compunerea Laboratorului Hiperbar, cel 
mai performant sistem de antrenament al 
scafandrilor din Europa.

Ultima zi a vizitei delegației elene în 
România a cuprins prezentări ale Direc
ției Hidrografice Maritime „Comandor 
Alexandru Cătuneanu” și Academiei 
Navale „Mircea cel Bătrân”, unde au fost 
expuse misiunile hidrografilor militari și 
rolul acestora în furnizarea informațiilor 
necesare pentru asigurarea libertății de 
navigație pe mare și pe fluviu, precum 
și nivelul la care instituțiile militare de 
învățământ din Constanța își pregătesc 
studenții și elevii pentru a deveni ofițeri și 
maiștri militari de marină.

Pe durata vizitei în România a dele
gației elene, reprezentații Forțelor Navale 
au subliniat și importanța valorilor și tradițiilor 
marinărești, ale Dobrogei și ale țării noastre, 

prin vizitarea Muzeului Național al Marinei 
Române și a anumitor obiective culturale din 
Constanța și București.

În zilele de 4 și 5 decembrie, la 
București și la Constanța, a avut loc vizita 
șefului Statului Major al Forțelor Navale 
al Republicii Albania, contraamiral de 
flotilă Adnand Dëfrim Agastra. Debutul 
vizitei a fost marcat de o întrevedere a 
delegației albaneze, la sediul Ministerului 
Apărării Naționale, cu șeful Statului Major 
al Apărării, general Gheorghiță Vlad, și 
cu șeful Statului Major al Forțelor Navale, 
viceamiral Mihai Panait. Discuțiile purtate 
între oficiali au vizat, în principal, situația 
de securitate din Balcanii de Vest și din 
regiunea Mării Negre. Ziua a continuat la 
sediul Statului Major al Forțelor Navale, 
unde au fost prezentate structura, 
misiunile și exercițiile pe care categoria 
de forțe le execută. De asemenea, 
dialogul bilateral a cuprins și oportunitățile 
de colaborare și cooperare în cadrul 
Grupului operativ pentru combatere a 

minelor marine din Marea Neagră (Mine 
Countermeasures Black Sea Task Group 
– MCM BS TG).

Joi, 5 decembrie, delegația alba
neză a efectuat vizite în Portul militar  
Constanța, la Direcția Hidrografică Mariti
mă „Comandor Alexandru Cătuneanu” și 
la Academia Navală „Mircea cel Bătrân”, 
unde a vizitat laboratoarele și simulatoare 
de navigație, facilități de care se pot 
bucura și studenții albanezi aflați în acest 
semestru la studii în cadrul programului 
Erasmus+, ceea ce a constituit un bun 
prilej de a dezbate pe marginea unor 
teme de interes comun. Ultimul element 
de pe agendă a reprezentat vizita la sediul 
Centrului 39 Scafandri.

Astfel de întâlniri evidențiază impor
tanța cooperării României cu alte țări în 
plan politicomilitar, în vederea atingerii 
obiectivelor comune, ca furnizori de 
securitate regionali și piloni de stabilitate 
în zona de sudest a NATO. (Cpt. 
Dora Cernat – Simion, Lt. Alexandru 
Turturică) 
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Doi ofițeri din Forțele Navale Române au fost ambarcați 
la bordul submarinului portughez NRP ARPÃO. Militarii au 
participat, timp de o lună de zile, în perioada octombrie  
noiembrie 2024, la un program de instruire pentru submarine 
organizat de Forțele Navale ale Portugaliei. Pe parcursul 
acestei perioade, submarinul a participat la Operația NATO 
Sea Guardian și la Operatia EUNAVFOR MED IRINI.

Ofițerii români, locotenentcomandor loan Bota și locotenent 
Marian Sava, au executat activități în mediul submarin aflându
se în imersiune 10 zile, în perioada 28 octombrie  7 noiembrie, 
respectiv 17 zile, în perioada 7 noiembrie  23 noiembrie. 
Astfel, au acumulat un număr total de 583 de ore de imersiune, 
uneori chiar și la adâncimi de peste 100 de metri. 

În urma activității îndelungate desfășurate în mediul 
submers, militarii participanți au ajuns să cunoască acest tip 
de platformă cu elementele specifice, dar și modul de operare, 
puterea de lovire, capacitatea în activitatea de culegere de 
informații în secret și impactul strategic pe care submarinul îl 
poate avea. Pe parcursul întregului marș, militarii au executat 
carturi în două schimburi de câte şase ore, iar navigația sa 
executat exclusiv în imersiune la adâncimi cuprinse între 
15 metri (cotă periscopică) și 200 de metri. Comandantul 
submarinului și membrii echipajului NRP ARPÃO au dat 
dovadă de profesionalism și camaraderie pe toată perioada 
cât militarii români au fost la bord. 

Obiectivele programului de instruire au fost atinse. Militarii 
au dobândit cunoștințe în privința principalelor sisteme de la 
bordul submarinului. De asemenea, sa ţinut cont de pregătirea 
privind folosirea în luptă a submarinelor și a procedurilor pe 
palierul tactic operativ în domeniul de luptă submarin, luptei 
cu focul și contra găurilor de apă, respirației în mediul toxic 
și în sistemul BIBS (Bultin Breathing System), ieșirii de 

Instruire în comun cu partenerii din Portugalia Instruire în comun cu partenerii din Portugalia 
în domeniul submarinelorîn domeniul submarinelor

urgență din submarinul avariat folosind 
costumul de protecție, exercițiilor de 
primire a scafandrilor de luptă la bord și a 
transmiterii de semnale la suprafață.

Activitățile au fost executate cu 
succes datorită performanței senzorilor 
submarinului și a profesionalismului 
echipajului. Militarii români nu au fost 
implicați în activitățile bordului, însă șiau 
exprimat dorința de a ajuta la scoaterea 
filtrelor de dioxid de carbon de la bord 
și introducerea celor noi, scoaterea 
deșeurilor reciclabile, ambarcarea de 
alimente, combustibili și lubrifianți.

Programul de instruire de la bordul 
submarinului Forțelor Navale Portugheze 
NRP ARPÃO a constituit un bun prilej de 
dobândire a conștiințelor specifice operării 
unor astfel de platforme. Totodată, a fost o 
oportunitate de a continua tradiţia în ceea 
ce privește pregătirea submariniştilor. 
(Asp. Amalia Boboc, Centrul 39 
Scafandri) 
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Comemorarea eroilor în garnizoanele Brăila şi Mangalia.
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Marinarii militari au comemorat 
Eroii Revoluţiei din Decembrie 1989 
în datele de 21 şi 22 decembrie. 
Aceştia au participat la ceremonii 
militare și religioase organizate cu 
prilejul comemorării Eroilor Revoluției 
din Decembrie 1989, în București, 
Constanța, Mangalia, Brăila și Tulcea.

În Capitală, reprezentanții Statului 
Major al Forțelor Navale au depus 
coroane de flori sâmbătă, 21 decembrie, 
la Cimitirul Eroilor Revoluției.

La Constanța, ceremonia militară 
sa desfășurat la Monumentul Eroilor 
Revoluției din Decembrie 1989, în 
Cimitirul Central.

La Mangalia, activitatea a avut loc 
pe dana Divizionului 50 Corvete, la 
„Monumentul Eroilor Revoluției”.

Marinarii Flotilei Fluviale au participat 
duminică, 22 decembrie, în Brăila, 
la ceremonia militară desfășurată la  
Troița Revoluției din Piața Indepen
denței și la Tulcea, la Monumentul 
Eroilor Revoluției.

Reprezentanți din partea auto rită
ților publice locale, cadre militare în 
activitate, în rezervă și în retragere, 
repre zentanți ai asociațiilor de veterani 
și ai altor organizații nonguverna mentale 
au fost prezenți în aceste două zile la 
activitățile prilejuite de Ziua Victoriei 
Revoluției Române și a Libertății.  
(Lt. Sorina Albu, Alexandra Ghioc)

Forțele Navale Române au comemorat Forțele Navale Române au comemorat 
Eroii Revoluției din Decembrie 1989Eroii Revoluției din Decembrie 1989
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Aspecte din timpul şedinţelor de autoevaluare.
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Forțele Navale Române au desfășurat în prima jumătate a lunii 
decembrie, la nivelul structurilor luptătoare și logistice, ședințe 
de bilanț și autoevaluare pentru activitățile executate în anul de 
instrucție 2024. Comandanții structurilor evaluate au prezentat 
conducerii Forțelor Navale obiectivele, misiunile, exercițiile și 
stadiul îndeplinirii acestora, proiectele de modernizare, precum 
și propunerile de îmbunătățire a activității pentru anul 2025.

Statul Major al Forțelor Navale a apreciat modul de îndeplinire 
a planificării, coordonării și desfășurării activităților specifice în 
ultimele 12 luni în zona de responsabilitate. Șeful Statului Major al 
Forțelor Navale, viceamiral Mihai Panait, a mulțumit personalului 
pentru profesionalismul și implicarea de care a dat dovadă în 
îndeplinirea sarcinilor și misiunilor încredințate. 

Obiectivele Forțelor Navale Române pentru anul 2024 au fost 
îndeplinite în conformitate cu standardele impuse, atât la nivel 
național, cât și internațional, alături de partenerii euroatlantici. În 
acest an de instrucție, marinarii militari au participat la o serie de 
exerciții multinaționale, cu activități în toate mediile de acțiune, 
precum și la operațiile desfășurate sub egida NATO și UE, SEA 
GUARDIAN și EUNAVFOR MED IRINI, cu fregatele „Regina 

Bilanțul activităților structurilor  Bilanțul activităților structurilor  
din Forțele Navale Românedin Forțele Navale Române

Maria” și „Regele Ferdinand”. Totodată, puitorul de mine și 
plase 274 „Viceamiral Constantin Bălescu” a exercitat, timp de 
șase luni, comanda grupării navale permanente NATO de luptă 
contra minelor numărul 2 SNMCMG2 (Standing NATO Mine 
Countermeasures Group Two), pentru a doua oară în istoria 
Forțelor Navale Române. 

De asemenea, în acest an sa constituit Grupul operativ 
pentru combaterea minelor marine din Marea Neagră  MCM 
Black Sea TG (Mine CounterMeasures Task Group Black Sea) 
în format trilateral RomâniaBulgariaTurcia, a cărui comandă va 
fi preluată de țara noastră în a doua jumătate a anului 2025.

Sistemul de învățământ și formare profesională din Forțele 
Navale Române sa bucurat, în anul 2024, de numeroase 
investiții și modernizări pe platformele din Constanța și Mangalia, 
iar aproximativ 100 de studenți din România, Bulgaria, Letonia, 
Polonia, Spania și Turcia au desfășurat, timp de șase săptămâni, 
un stagiu de practică în timpul marșului internațional de instrucție, 
în Marea Neagră și Marea Mediterană, la bordul naveișcoală 
„Mircea”. (Lt. Sorina Albu, Alexandra Ghioc)
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Premierea elevilor militari care au obţinut rezultate 
deosebite la competiţiile naţionale şi internaţionale.

Concert de colinde.
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Joi, 19 decembrie, sa desfășurat 
ședința operativă a șefului Statului Major 
al Forțelor Navale pentru luna decembrie, 
la Constanța. La activitate au fost prezenți 
reprezentanți din Statul Major al Forțelor 
Navale, comandanți de mari unități și 
unități, maiștri militari și subofițeri de 
comandă și responsabili ai anumitor 
domenii de activitate.

Ultima ședință operativă a acestui an 
intens, cu o complexitate ridicată la toate 
nivelurile, ce a necesitat o mobilizare 
importantă a întregului personal al Forțelor 
Navale Române, a reprezentat un prilej 
de a discuta despre misiunile, exercițiile 
și activitățile desfășurate, despre modul 
de îndeplinire al acestora, precum și de a 
face un bilanț al anului în curs.

După finalizarea ședinței operative, 
a avut loc o ceremonie de acordare de 
premii și distincții, dintre care putem 
aminti recompensarea meritelor a doi 
sportivi, Bogdan Ene, elev în clasa a Xa 

Forțele Navale Române au desfășurat ultima Forțele Navale Române au desfășurat ultima 
ședință operativă a acestui an de instrucție  ședință operativă a acestui an de instrucție  
și festivitatea cu ocazia sărbătorilor de iarnăși festivitatea cu ocazia sărbătorilor de iarnă

la Colegiul Național Militar „Alexandru 
Ioan Cuza” și Denis Ioan Chirica, elev în 
anul I la Școala Militară de Maiștri Militari a 
Forțelor Navale „Amiral Ion Murgescu”. În 
cadrul ceremoniei, șeful Statului Major al 
Forțelor Navale, viceamiral Mihai Panait, 
a înmânat premii și ia felicitat pe aceștia 
pentru rezultatele deosebite obținute și 
pentru dedicarea de care au dat dovadă.

Bogdan Ene face parte din lotul 
național, este practicant al stilului karate 
kyokushin și a obținut numeroase medalii la 
competiții interne și internaționale și locul al 
IIIlea la „Campionatul European de Karate 
Shinkyokushin”, organizat în Polonia.

DenisIoan Chirica este practicant al 
luptelor libere și deține titlurile de campion 
național la categoria sa de vârstă și de 
vicecampion național la categoria seniori. 
În acest an a obținut locul I la Campionatul 
Național de lupte individual și, cu echipa, 
la Cupa României.

Corurile formate din studenți și elevi de 
la Academia Navală „Mircea cel Bătrân”, 
Școala Militară de Maiștri Militari a Forțelor 
Navale „Amiral Ion Murgescu” și de la 
Colegiul Național Militar „Alexandru Ioan 
Cuza” au susținut un concert de colinde, 
iar studenții au prezentat publicului și 
dansuri tradiționale românești.

Momentele artistice prezentate de cei 
mai tineri membri ai echipajului Forțelor 
Navale Române, elevii și studenții 
marinari, au adus spiritul sărbătorilor de 
iarnă mai aproape și au inspirat căldură și 
bucurie în sufletele celor care iau ascultat.

În încheiere, Muzica Militară a Forțelor 
Navale, dirijată de colonel Cornel Ignat, a 
amplificat atmosfera festivă deja prezentă 
și a urat personalului sărbători fericite și un 
an nou plin de împliniri pe plan personal și 
profesional. (Lt. Sorina Albu)
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Defilarea studenţilor la sfârşitul activităţii
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Emoționați, dar siguri de alegerea făcută; așa au început 
noul an universitar studenții Academiei Navale „Mircea cel 
Bătrân”. Ceremonia a avut loc în prezența cadrelor didactice, a 
oficialităților locale, dar și a rudelor. A fost un prilej de a sărbători 
tradiția de excelență în formarea viitorilor specialiști ai marinei și 
ai domeniilor conexe. Academia Navală „Mircea cel Bătrân” din 
Constanța a marcat începutul noului an universitar cu un număr 
impresionant de studenți la toate programele sale de studii. În 
anul universitar 20242025, la cele două facultăți ale academiei 
sunt înmatriculați 331 de studenți militari, dintre care 82 în  
anul I. De asemenea, 760 de studenți civili urmează să își 
continue studiile, 224 dintre aceștia fiind în anul I.

În ceea ce privește programele de masterat, Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân” se bucură de o diversitate și o implicare 
semnificativă a tinerelor talente. Astfel, în anul universitar 
20242025, un număr de 450 de studenți urmează cursurile de 
masterat, iar dintre aceștia, 230 sunt înmatriculați în anul I. 

De asemenea, în primul semestru al noului an universitar, 
alături de studenții români, vor studia și 42 de studenți militari și 
civili de la universități partenere din Austria, Bulgaria, Georgia, 
Letonia, Lituania, Muntenegru, Polonia și Republica Moldova, în 
timp ce 70 de studenți înmatriculați la Academia Navală „Mircea 
cel Bătrân” vor studia în primul semestru al acestui an universitar 
în Austria, Bulgaria, Georgia, Germania, Italia, Lituania, 
Muntenegru și Polonia, în cadrul unor programe ERASMUS+.

Începutul unui nou capitolÎnceputul unui nou capitol

Se subliniază astfel angajamentul instituției de învățământ 
militare de a forma specialiști de top în domeniul naval, pregătind 
atât cadre militare, cât și civili, pentru a răspunde provocărilor 
actuale și viitoare în domeniul apărării și al securității naționale. 

Noul an universitar promite să fie unul plin de provocări, dar 
și de oportunități pentru toți cei care aleg să își construiască o 
carieră în marină și în domenii conexe, iar Academia Navală 
„Mircea cel Bătrân” rămâne un pilon important în educația de elită 
a tinerelor talente din România. (Alexandra Ghioc)

Onor la drapel!
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Aspecte din timpul deschiderii anului de învăţământ.
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Aspecte din timpul deschiderii anului de învăţământ.

Fo
to

: C
ap

 II
 Io

nu
ţ F

el
ea

La începutul lunii octombrie, la Școala de Instruire Interarme 
a Forțelor Navale „Viceamiral Constantin Bălescu”,  a avut 
loc deschiderea anului de instruire și învățământ 20242025. 
Activitatea sa desfășurat în prezența locțiitorului șefului Statului 
Major al Forțelor Navale, contraamiral Marcel Neculae, precum 
și a comandanților de mari unități și unități din Forțele Navale. 

Școala de Instruire Interarme a Forțelor Navale „Viceamiral 
Constantin Bălescu” este întro continuă dinamică. Aici se 
formează soldații profesioniști, dar se și perfecționează pregătirea 
profesională a ofiţerilor cu grade inferioare şi a maiştrilor militari 
de marină, în raport cu standardele Forţelor Navale. 

Pregătirea soldaților profesioniști cuprinde două componente 
principale: instrucţia pentru formarea deprinderilor de militar (care 
va asigura nivelul de instrucţie generală orientată pe cunoaşterea 
şi folosirea cu eficienţă a armamentului individual, a mijloacelor 
tehnice şi de protecţie aflate asupra militarilor şi pe formarea 
aptitudinilor fizice şi psihomorale ale acestora) şi instrucţia multi
disciplinară, care se va axa pe dezvoltarea personalităţii militare 
a individului, precum şi a potenţialului acestuia de a îndeplini 
misiunile încredinţate, atât la nivel individual, cât şi la nivel 
colectiv, în vederea participării la îndeplinirea misiunilor.  

Scopul final al fiecărui curs în parte este acela ca la final, 
absolvenții, potrivit funcțiilor pentru care se pregătesc, să își 
îndeplinească cu succes misiunile atât pe teritoriul național, cât 
și în cadrul structurilor multinaționale și în teatrele de operații. 
Totodată, să fie capabili să pună în practică procedurile, 
standardele și tehnicile de instruire și evaluare ale Armatei 
României, ale Alianței NordAtlantice și ale Uniunii Europene. 

Mai mult decât atât, pe lângă pregătirea militară și de 
specialitate, se dorește ca toți cei care trec pragul acestei 
instituții militare de învățământ să învețe elementele definitorii ale 
militarilor precum, disciplină, curaj, onoare, respect şi demnitate.

Pe 1 octombrie, după încheierea festivității, la sediul instituției 
din Mangalia, a avut loc și susținerea autoevaluării școlii, în cadrul 
căreia au fost prezentate cele mai importante activități și modul 
de îndeplinire al acestora. (Lt. Sorina Albu, Alexandra Ghioc)

Deschiderea unui nou an de instruire și învățământ laDeschiderea unui nou an de instruire și învățământ la
Școala de Instruire InterarmeȘcoala de Instruire Interarme
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Depunerea Jurământului Militar de către elevii Şcolii de Maiştri Militari de Marină. Discursul comandantului Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”.
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Platoul Academiei Navale „Mircea 
cel Bătrân” a fost joi, 24 octombrie, 
scena unui moment de referință pentru 
122 de tineri curajoși care au rostit 
cuvintele sacre ale Jurământului Militar: 
„Jur credință Patriei mele, România! 
Jur să-mi apăr țara chiar cu prețul vieții! 
Jur să respect Constituția, legile țării 
și regulamentele militare! Așa să îmi 
ajute Dumnezeu!”. Aliniați impecabil 
în formație, cu priviri ferme și glasuri 
hotărâte, 63 de studenți ai Academiei 
Navale „Mircea cel Bătrân” și 59 de 
elevi ai Școlii Militare de Maiștri Militari 
a Forțelor Navale „Amiral Ion Murgescu” 
au marcat începutul parcursului lor în 
cariera militară.

Ceremonia, organizată tradițional în 
ajunul Zilei Armatei României, a fost un 
prilej de mândrie atât pentru cei care 
au depus jurământul, precum și pentru 
familiile acestora – părinți emoționați, 
bunici cu lacrimi în ochi și frați mândri 

Jurământ Militar pentru 122 de viitori Jurământ Militar pentru 122 de viitori 
ofițeri și maiștri militari de marinăofițeri și maiștri militari de marină
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Aspect din timpul ceremoniei.

Defilarea plutonului de studenți.

Aspect din timpul ceremoniei.
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care au împărtășit bucuria acestui mo ment dea 
dreptul unic. Fiecare dintre acești tineri șia asumat 
o responsabilitate deosebită, aceea de a apăra țara 
chiar cu prețul propriei vieți.

Depunerea jurământului reprezintă mai mult 
decât o simplă formalitate, fiind de fapt acea pro
misiune solemnă și acel simbol al legăturii profunde 
pe care militarul o are cu propria patrie, cu trecutul 
națiunii sale, dar mai ales cu viitorul acesteia. Este 
momentul care marchează finalul perioadei de 
pregătire militară generală și începutul unei cariere 
care impune sacrificiu, dar care răsplătește cu 
onoare și împlinire.

Atmosfera solemnă a fost amplificată de pre
zența oficialităților militare din partea Statului Major 
al Forțelor Navale, Statului Major al Apărării și 
Ministerului Apărării Naționale. Contraamiral Cornel
Eugen Cojocaru, în calitate de reprezentant al șefului 
Statului Major al Forțelor Navale, a transmis un 
mesaj de respect și încurajare, subliniind importanța 
tinerilor militari în viitorul apărării naționale. 

„Această meserie pe care v-ați ales-o este una 
dintre cele mai frumoase. Meseria de marinar, 
indiferent de gradul pe care îl avem, este cea mai 
frumoasă meserie. Este onorantă și nobilă, o meserie 
care cere multă muncă și pregătire, cere pasiune și 
cere înțelegerea spiritului echipajului, al echipei, al 
navei, al structurii de forțe din care facem parte”, a 
arătat contraamiralul Cojocaru în discursul rostit în 
fața viitorilor ofițeri și maiștri militari de marină.

Totodată, comandantul Școlii Militare de Maiștri 
Militari a Forțelor Navale, comandor Valentin Nae, 
a evidențiat că devotamentul și seriozitatea acestor 
tineri vor asigura continuitatea tradiției de excelență 
a Forțelor Navale Române.

Prezența comandanților de mari unități din Marina 
Militară și a reprezentanților instituțiilor beneficiare 
a adăugat un plus de prestanță evenimentului, 
certificând astfel integrarea acestor tineri în marea 
familie a Forțelor Navale Române.

Pentru fiecare tânăr în uniformă, ziua depunerii 
jurământului militar reprezintă pasul decisiv către o 
viață dedicată onoa rei, datoriei și loiali tății. Tinerii 
care optează pentru acest drum, o fac fiind conștienți 
că sacrifi ciile care îi așteaptă sunt pe măsura 
onoarei de a face parte din rândurile celor care 
asigură siguranța frontierelor maritime și fluviale ale 
României, pre cum și apărarea în tregului teritoriu 
național. Fiecare cu vânt rostit în cadrul jurământului 
sub faldurile grele ale drapelului de luptă cu însemnele 
Marinei consolidează legătura dintre tinerii lupi de 
mare și valorile Forțelor Navale: profesionalismul, 
onoarea și devotamentul necondiționat față de  
țară. Organizată la o dată simbolică, aproape de 
sărbătoarea Zilei Armatei României, ceremonia a 
avut și menirea de a evidenția legătura profundă 
dintre noile generații de militari și tradiția de apărare 
a țării.

Cu jurământul militar asumat, cei 122 de tineri 
pășesc, de acum, pe un drum deosebit, cu provocări 
și responsabilități unice, dar și cu satisfacția de a 
servi unui ideal nobil. Ei devin astfel parte dintro 
tradiție de excelență a Marinei Militare Române, 
continuând misiunea de a proteja frontierele și 
valorile naționale. (Cristina Sîmbeteanu)
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Depunerea Jurământului Militar în garnizoanele Babadag şi Mangalia.

Depunerea Jurământului Militar în garnizoanele Babadag şi Mangalia.

w
w

w.
na

vy
.ro

w
w

w.
na

vy
.ro

Vineri, 13 decembrie, a avut loc ceremonia de depunere a Ju
rământului Militar a 265 de soldați profesioniști și 55 de rezerviști 
voluntari la Școala de Instruire Interarme a Forțelor Navale „Vi
ceamiral Constantin Bălescu” din Mangalia și la Regimentul 
307 Infanterie Marină „Heracleea” din Babadag. De asemenea, 
la instituția din Mangalia au depus jurământul militar și 24 de 
subofițeri chemați în activitate.

La Regimentul 307 Infanterie Marină „Heracleea” din garni
zoana Babadag, 48 de rezerviști voluntari și 29 de soldați gradați 
profesioniști au rostit întrun singur glas „Jur credință Patriei 
mele, România!”.

Cele două activități au avut loc la Mangalia, în prezența 
comandantului Comandamentului Componentei Navale, 
contra amiral AurașLiviu Coman, a comandantului unității, 
comandor Peter Halasz și la Babadag, în prezența locțiitorului 
pentru infanterie marină, colonel Șerbănel Stoica și a comenzii 
Regimentului 307 Infanterie Marină. De asemenea, militarii au 
fost susținuți, în aceste momente importante și emoționante, și 
de familiile acestora.

Depunerea jurământului militar este un angajament profund 
față de valorile naționale, solidaritatea și apărarea drepturilor fun
damentale ale tuturor cetățenilor.

Îi felicităm și le urăm succes în îndeplinirea tuturor misiunilor! 
(Cpt. Marina Topor, Lt. Alexandru Turturică)

Jurământul Militar, legământ  Jurământul Militar, legământ  
de credință pentru Patrie!de credință pentru Patrie!
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Moş Crăciun „scafandru” împărţind cadouri.

Sosirea lui Moş Crăciun pe aerodromul Tuzla.
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Miercuri, 18 decembrie, în Portul 
militar Constanța, magia Crăciunului 
a prins viață întrun mod spectaculos. 
Moș Crăciun Scafandru, însoțit de doi 
scafandri de luptă, a apărut din largul 
mării, fiind întâmpinat de un grup de 
copii din satul Culmea și de micuții 
personalului din cadrul Centrului 39 
Scafandri și unităților subordonate. 
Imaginea unui Moș Crăciun îmbrăcat 
în echipament de scafandru a adus 
bucurie în sufletele celor prezenți, dar 
și o lecție importantă: de sărbători, totul 
este posibil!

„Moș Crăciun poate fi cum vrea 
el, chiar și scafandru!” – o idee care 
a prins viață sub ochii celor mici. Un 
simbol al sărbătorilor, dar și al curajului 
și devotamentului scafandrilor militari, 
Moș Crăciun Scafandru a reușit să 
aducă un zâmbet pe chipurile copiilor, 

De sărbători, totul e posibil: De sărbători, totul e posibil: 
Moș Crăciun Scafandru a adus Moș Crăciun Scafandru a adus 
magia în Portul militar Constanțamagia în Portul militar Constanța

transmițândule nu doar daruri, ci și un 
mesaj plin de speranță.

Pentru a completa atmosfera ma
gică, corurile de studenți și elevi de la 
Academia Navală „Mircea cel Bătrân” și 
de la Școala Militară de Maiștri Militari a 
Forțelor Navale „Amiral Ion Murgescu” 
au susținut un spectacol de colinde, 
în acompaniamentul Muzicii Militare a 
Forțelor Navale.

Această activitate, organizată cu 
multă dăruire, a fost o dovadă că Moș 
Crăciun poate veni în orice formă își 
dorește, chiar și sub apă, demonstrând 
că magia sărbătorilor cunoaște limite 
doar în imaginația noastră. Moș 
Crăciun Scafandru a adus, astfel, o 
bucurie imensă și a reamintit tuturor că, 
în această perioadă a anului, magia și 
minunile sunt la tot pasul – indiferent de 
unde vin. (Asp. Amalia Boboc)
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Aspecte din timpul ceremoniei aniversare.
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Aniversările 
marinei

În urmă cu 164 de ani lua naştere 
Statul Major al Forţelor Navale, prin 
unificarea flotilelor Moldovei și Țării 
Românești sub denumirea de Corpul 
Flotilei, în baza Înaltului Ordin de Zi 
nr. 174 din data de 22 octombrie 1860, 
semnat de către domnitorul Alexandru 
Ioan Cuza, care a pus bazele Marinei 
Militare Române moderne, instituție 
denumită, în prezent, Forțele Navale 
Române. Astfel, momentul a fost 
comemorat prin desfăşurarea unei 
ceremonii militare la actualul sediu al 
Statului Major al Forțelor Navale. 

În alocuţiunea sa, şeful Statului 
Major al Forţelor Navale, viceamiral 
Mihai Panait, a transmis: „La 164 de 
ani de la înființare, suntem datori să 
ne ridicăm la nivelul înaintașilor noștri, 
să performăm, să modernizăm și să 
dezvoltăm Forțele Navale Române. 
Astăzi, ne prezentăm ca o structură 
credibilă, capabilă și dislocabilă, o 
structură care este alături de partenerii 
euroatlantici, prin participarea la 
exercițiile, misiunile și operațiile NATO 
și UE. Am preluat, pentru a doua oară 
în istoria României, comanda unei 
grupări navale permanente NATO, prin 
puitorul de mine și plase „Viceamiral 
Constantin Bălescu” – ca navă co-
mandant, și participăm cu fregata 
„Regele Ferdinand” la Operația NATO 
SEA GUARDIAN la finalul acestui an, 
în contextul în care, în prima jumătate 
a anului, fregata „Regina Maria” a luat 
parte la Operația UE EUNAVFOR  
MED IRINI.”

În cadrul activității desfășurate la 
sediul din București, au fost conferite 
distincții și embleme militare, în semn 
de apreciere și recunoștință pentru 
contribuția adusă la dezvoltarea și 
promovarea imaginii Forțelor Navale 
Române și Armatei României, mai 
multor reprezentanți ai acestora. (Lt. 
Alexandru Turturică, Lt. Sorina Albu)

164 de ani de la înfiinţarea  
Statului Major al Forţelor Navale
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Comandantul Divizionului 176 Nave, Scafandri de Mare Adâncime  
oferă placheta aniversară comandantului Centrului 39 Scafandri.
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notabile exerciții la care unitatea a participat se numără Kurtaran 
2019, Sea Shield 2021, Ariadne 2021, Poseidon 2021, Scorpion 
Autumn 2022 Saber Guardian 2023, dar și Triton 2024 și Danube 
Protector 2024. Aceste exerciții au avut un impact semnificativ, 
consolidând colaborarea internațională și asigurând pregătirea 
pentru diverse scenarii operaționale, care pot include de la 
protecția infrastructurii critice, până la securitatea navigației pe 
fluvii și mări.

Astăzi, Divizionul 176 Nave Scafandri de Mare Adâncime 
„Emil Racoviță” este considerat un pilon al Forțelor Navale 
Române, capabil să execute misiuni de înaltă complexitate în apă 
adâncă și în apele fluviilor, demonstrând nu doar profesionalism 
și eficiență, dar și adaptabilitate întrun mediu strategic tot mai 
provocator. Scafandrii acestui divizion sunt pregătiți să răspundă 
rapid și eficient în misiuni de intervenție asupra navelor și 
submarinelor aflate în imersiune, dar și să sprijine alte structuri 
în lupta pentru securitatea națională și protecția libertății de 
navigație. (Asp. Amalia Boboc)

Aniversarea Divizionului 176 Nave Scafandri  Aniversarea Divizionului 176 Nave Scafandri  
de Mare Adâncime „Emil Racoviță”de Mare Adâncime „Emil Racoviță”

Vineri, 1 noiembrie 2024, Divizionul 176 Nave Scafandri de 
Mare Adâncime „Emil Racoviță” a celebrat cu mândrie împlinirea a 
cinci ani de la înființare, printro ceremonie militară desfășurată în 
Portul militar Constanța. La eveniment au participat contraamiral 
Marcel Neculae, locțiitorul șefului Statului Major al Forțelor Navale, 
comandanți ai unităților din Forțele Navale, personalul activ al 
divizionului, alături de cadre militare în rezervă și retragere.

Divizionul, aflat în subordinea Centrului 39 Scafandri și 
dislocat în garnizoana Constanța, a demonstrat că este o 
structură de elită a Armatei României, fiind în măsură să execute 
misiuni specifice scafandrilor de mare adâncime și scafandrilor 
fluviali: de căutare, cercetare și intervenție la nave, submarine și 
structuri submerse, salvare personal și recuperare de sub apă, 
precum și misiuni de sprijin de luptă a altor structuri, la mare 
şi la fluviu, pentru asigurarea libertății de navigație pe liniile de 
comunicații maritime și fluviale și protecția infrastructurii critice.

În sprijinul personalului capabil să acționeze în diferite medii 
subacvatice (maritim, lagunar, ape interioare, lacuri montane și 
baraje), divizionul dispune de nave performante precum Nava 
Maritimă de Sprijin și Intervenție cu Scafandri „Grozavul” și Nava 
Maritimă pentru Scafandri „Grigore Antipa”.

Divizionul 176 Nave Scafandri de Mare Adâncime „Emil 
Racoviță” a demonstrat dea lungul celor cinci ani de activitate 
o adaptabilitate remarcabilă, participând la o serie de exerciții 
și misiuni internaționale, consolidând astfel statutul său de 
componentă cheie a Forțelor Navale Române. Printre cele mai 
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Ziua Armatei sărbătorită în garnizoanele Brăila şi Tulcea.
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Ziua Armatei României a fost marcată de marinarii militari în 
garnizoanele din țară. Pentru a celebra această zi importantă 
și pentru cinstirea memoriei eroilor Patriei, au fost organizate 
ceremonii militare și religioase. 

La București, reprezentanți ai Statului Major al Forțelor Navale 
au fost prezenți la ceremoniile militare organizate la Mormântul 
Ostașului Necunoscut din Parcul Carol I, apoi la Monumentul 
Eroilor Patriei din cel deAl Doilea Război Mondial, din fața 
Universității Naționale de Apărare „Carol I”, și la Monumentul 

Eroilor Căzuți în Teatrele de Operații și pe Teritoriul României, din 
fața Palatului Național al Copiilor.

De asemenea, reprezentanți ai instituțiilor militare de 
învățământ din Forțele Navale și ai Centrului 39 Scafandri au 
participat, în zilele de 25 și 26 octombrie, cu standuri de prezentare 
și cu o expoziție de tehnică specifică, în curtea Palatului Regal 
din București. Acestea au fost parte a evenimentului „ONOR 
Armatei României”, organizat pe Calea Victoriei de Ministerul 
Apărării Naționale, împreună cu Primăria Municipiului București 
și Asociația O.N.O.R. – Oameni, Națiune, Onoare, Respect. 

La Constanța, ceremonia militară și religioasă a avut loc la 
„Monumentul Victoriei” din Parcul Arheologic. Seara, militarii 
Forțelor Navale Române au luat parte la retragerea cu torțe 
pe itinerarul Sala Sportului  Bulevardul Tomis  Strada Traian  
Parcul Arheologic   Monumentul Victoriei.

La Mangalia, au fost depuse coroane și jerbe de flori la 
Complexul Monumental din Piața Republicii.

La Brăila, militarii Flotilei Fluviale au participat la ceremonia 
militară și religioasă care a avut loc la „Ansamblul Comemorativ 
al Eroilor Neamului”.

La Tulcea, ceremonia militară și religioasă a avut loc la 
Cimitirul Eroilor, iar, la Babadag, infanteriștii marini au participat 
la ceremonia militară și religioasă care a avut loc la Monumentul 
Eroilor.  (Lt. Alexandru Turturică, Alexandra Ghioc) 

Ziua Armatei României a fost sărbătorită  Ziua Armatei României a fost sărbătorită  
de marinarii militaride marinarii militari
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Veteranii teatrelor de operații adaugă 
file importante în istoria recentă și 
contemporană. Eroismul militarilor care 
participă în teatre de operații și devin 
veterani ai acestora este onorat, an de an, 
la data de 11 noiembrie.

Acest 11 noiembrie nu a fost ales 
întâmplător.  Pe 11 noiembrie 1918, la 
ora 11:00, intra în vigoare Armistiţiul între 
Puterile Antantei şi Germania, în urma 
căruia se punea capăt Primului Război 
Mondial şi se creau condiţiile necesare 
realizării, în ţara noastră, a Marii Uniri de 
la 1 Decembrie 1918.

Pentru Armata României simbolistica 
acestei zile este una sumbră: pe data 
de 11 noiembrie 2003, a căzut la datorie 
sublocotenent p.m. Iosif Silviu Fogoraşi, 
primul militar român decedat în teatrul de 
operaţii din Afganistan.

Pe lângă contribuția adusă la înde
plinirea obiectivelor specifice misiunilor 
încredințate, militarii români au proiectat 
România întro lumină pozitivă pe harta 
națiunilor demne de încredere. Curajul și 
tenacitatea demonstrate de colegii noștri 
în teatrele de operații au fost apreciate și 
în anul de grație 2024, prin organizarea 
și asistarea la ceremonii militare și 
religioase. La București, reprezentanții 
Statului Major al Forțelor Navale au 
participat la ceremonia militară de la 
Monumentul Eroilor Căzuți în Teatrele de 
Operații și pe teritoriul României, situate 
în Parcul Tineretului. În garnizoana 
Constanța, activitatea sa desfășurat la 
Monumentul Eroilor din cel deAl Doilea 
Război Mondial, situat în Cimitirul Central, 
în prezența comandanților de unități, a 
militarilor din garnizoană, reprezentanților 
autorităților locale, asociațiilor socio
profesionale, precum și a cadrelor militare 
în rezervă și retragere.

La acea dată, militari încadrați la 
bordul a două dintre navele aflate în 

componența Forțelor Navale Române 
desfășurau misiuni NATO.

Puitorul de mine și plase 274 
„Viceamiral Constantin Bălescu” a 
îndeplinit misiunea de navă comandant 
a Grupării Navale Permanente NATO 
de Luptă Împotriva Minelor Marine 
SNMCMG2 (Standing NATO Mine 
Counter Measures Group Two), în 
perioada iunie – decembrie. La bordul 
acestuia fiind ambarcat, pe lângă cei 85 
de membrii ai echipajului, Statul Major 
Multinațional și comandantul grupării, 
comandor Sebastian Barote. Alături de 
nava românească, din grupare au făcut 
parte și nave militare din Italia, Spania și 
Turcia, fiind executate misiuni specifice în 
bazinul mediteraneean, în conformitate 
cu graficul de generare al forțelor stabilit 
de Comandamentul Maritim Aliat al NATO 
(MARCOM).

Fregata „Regele Ferdinand” – 221, 
cu un echipaj format din 240 de militari, 
a executat misiunea din cadrul Operației 
NATO SEA GUARDIAN, desfășurată în 
Marea Mediterană, în lunile noiembrie 
și decembrie. Fregata Forțelor Navale 
Române a făcut parte din gruparea navală 
a operației, alături de nave partenere din 
Italia și Croația, și a desfășurat activități 

de monitorizare a traficului maritim și de 
combatere a terorismului pe mare. 

După cum afirmau câțiva militari de la 
bordul puitorului de mine și plase, detașați 
în teatrul de operații în cadrul Grupării 
Navale Permanente NATO de Luptă 
Împotriva Minelor Marine SNMCMG2, a 
fi în misiune presupune curaj, sacrificiu, 
disciplină, reziliență, devotament. Poate 
că în tumultul zilelor noastre nu mulți 
sunt cei care acordă importanță acestor 
atribute, dar, să ne oprim și să ne gândim 
măcar preț de câteva minute la implicația 
titlului de veteran în teatre de operații. 
Alături de acești oameni deosebiți care 
își riscă propriile vieți întro astfel de 
conjunctură, se află familii, copii care 
abia o așteaptă pe mama acasă, sunt 
părinți care speră la încă un semn de la 
fiul plecat departe de casă; pentru mulți 
dintre cei rămași acasă viața continuă 
întrun alt ritm, întro cadență apăsătoare 
dată de veștile pe care le primesc din 
teatrul de operații. Pe de altă parte, lupta 
militarilor se dă între îndeplinirea cu 
succes a misiunii, prin focalizarea tuturor 
resurselor de care dispun pentru acest 
scop, și gândul la cei rămași acasă.

Onor, veteranilor din teatrele de 
operații! (Cpt. Dora Cernat-Simion)

Ziua veteranilor din teatrele de operaţiiZiua veteranilor din teatrele de operaţii
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15 noiembrie reprezintă un moment de reflecție și respect față 
de toți scafandrii militari români, care, prin dedicare, sacrificiu și 
curaj, au demonstrat ce înseamnă să slujești țara sub apă, acolo 
unde puțini sunt dispuși să meargă. Această zi este un omagiu 
adus unei profesii de elită, iar Centrul 39 Scafandri rămâne un 
simbol al tradiției și excelenței în domeniul scufundărilor militare 
din România.

În fiecare an, pe 15 noiembrie, România celebrează Ziua 
Scafandrilor Militari, o ocazie specială de a onora curajul și 
devotamentul tuturor celor care au jucat un rol esențial în 
protejarea securității naționale și în realizarea unor misiuni 
complexe, atât pe plan intern, cât și internațional. Acestă zi 
este dedicată nu doar celor care activează astăzi în domeniul 
scafandreriei, ci și istoriei lor glorioase, iar Centrul de Scafandri 
este inima acestei tradiții.

Istoria Centrului 39 Scafandri începe pe 15 noiembrie 
1967, când, printrun ordin al Marelui Stat Major, se înființează 
Grupul 279 Scafandri, un pas important în dezvoltarea Forțelor 
Navale Române. Inițial, acest grup își desfășura activitatea în 
garnizoana Mangalia, un loc strategic pe litoralul Mării Negre, și 
avea ca obiectiv principal pregătirea scafandrilor militari pentru 
diverse misiuni. 

La 1 octombrie 1976, Grupul 279 Scafandri a fost transformat 
în Grupul Scafandri de Luptă, intrând astfel sub autoritatea 
Centrului de Scafandri. După aprobarea Comitetului Politic 
Executiv al Comitetului Central din Partidul Comunist Român, 
înființarea Centrului de Scafandri a fost oficializată, iar unitatea 
sa relocat la Constanța, subordonată Comandamentului 
Marinei Militare. Astfel, din data de 1 octombrie 1976, Centrul de 
Scafandri a devenit principalul pilon al pregătirii și specializării 
scafandrilor din Forțele Armate Române.

În 1993, printro Hotărâre de Guvern, Centrul de Scafandri 
a fost desemnat ca organ unic de brevetare și pregătire a 
scafandrilor profesioniști din România. Activitatea sa a fost 
extinsă, incluzând nu doar pregătirea scafandrilor de luptă, dar 
și executarea de lucrări complexe sub apă pentru nave, cheiuri 

și structuri imerse, formarea personalului medical de specialitate, 
dar și cercetări științifice în domeniul tehnologiilor subacvatice.

În 1994, odată cu perfecționarea structurilor organizatorice 
din Marina Militară, Centrul de Scafandri a fost transformat în 
Brigada de Submarine și Scafandri, având subordonate unități 
de scafandri de mare adâncime și scafandri de luptă, precum și 
submarinul „Delfinul”.

Începând cu anul 1998, Centrul a revenit la titulatura inițială, 
„Centrul de Scafandri”, iar în perioada următoare structurile 
de scafandri de mare adâncime și de luptă au fost fuzionate, 
formând Divizionul 175 Nave Scafandri. Începând din decembrie 
2014, Secția Scafandri de Luptă a fost transformată în Secția de 
Luptă și Operații Speciale, iar în mai 2016, aceasta a devenit 
Divizionul 164 Forțe Navale pentru Operații Speciale, subordonat 
tot Centrului de Scafandri.

În 2019, a fost înființat Divizionul 176 Nave Scafandri de 
Mare Adâncime și în 2024 a primit denumirea oficială de „Emil 
Racoviță”, iar în 2021, Divizionul 175 a primit denumirea oficială 
de „Comandor Constantin Scarlat”, în semn de respect pentru 
eroii care au contribuit la dezvoltarea acestui domeniu esențial 
pentru marina română.

În cei 57 de ani de existență, Centrul de Scafandri a plătit 
un tribut greu, pierzând 19 eroi care șiau dat viața în misiuni 
dificile, atât pe teritoriul național, cât și în teatre externe de 
operații. Acești oameni au demonstrat nu doar profesionalismul, 
dar și curajul și sacrificiul suprem în slujba țării. În memoria lor, 
activitățile și performanțele centrului continuă să fie un simbol al 
dedicării și onoarei.

Pe lângă misiunile interne, scafandrii militari români au avut un 
rol esențial în numeroase exerciții internaționale, demonstrându
și pregătirea și adaptabilitatea. În colaborare cu forțele Alianței 
NordAtlantice și alte state partenere, aceștia au contribuit la 
realizarea unor misiuni și exerciții complexe, consolidând astfel 
poziția României ca un partener de încredere în domeniul 
scafandreriei. (Asp. Amalia Boboc, Centrul 39 Scafandri)
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Comandor ValentinMarian Toma, născut la data de 
14 iulie 1973 și originar din localitatea Plopșoru, Județul 
Gorj, a îmbrăcat haina militară pentru prima dată la 
Liceul Militar de Marină „Alexandru Ioan Cuza” din 
Constanța, pe care la absolvit în anul 1991. Ulterior, a 
urmat cursurile Academiei Navale „Mircea cel Bătrân”, 
Facultatea de Marină Militară, Secția Arme sub apă, iar 
în anul 1996 a primit primul grad de ofițer. 

A parcurs toate etapele necesare dezvoltării ca 
ofițer de marină, îndeplinind funcții de execuție și de 
conducere, atât la bordul navelor militare, cât și la 
nivelul comandamentelor.

După absolvire, a fost repartizat în funcţia de 
comandant de unitate de luptă artilerie și arme sub apă 
la Vedeta Torpiloare Mare 212 din cadrul Divizionului 
126 Vedete Torpiloare din Mangalia. 

În perioada 20002003, a încadrat succesiv funcțiile 
de ofițer cu operațiile la Corveta 264 „Contraamiral 
Eustaţiu Sebastian” și comandant serviciu de luptă arme 
sub apă la Corveta 260 „Amiral Petre Bărbuneanu”, din 
cadrul Divizionului 50 Corvete. Apoi, timp de un an, a fost 
ofițer specialist în Biroul instrucție la Comandamentul 
Operațional Naval, iar în perioada 20042007 a încadrat 
funcţia de ofițer specialist în domeniul instruirii în Biroul 
planificare, evaluare și instrucție în Statul Major al 
Forțelor Navale.

Pregătirea profesională începută în anul 2000, 
prin participarea la cursul avansat pentru comandanţi 
de nave, organizat la Academia Navală „Mircea cel 
Bătrân”, a continuat, iar în anul 2006 a absolvit Cursul 
de ofițeri de stat major nivel tactic tip brigadă organizat 
de Universitatea Națională de Apărare „Carol I” din 
București.

În perioada 20072009, a încadrat funcția de 
ofițer secund la Corveta 264 „Contraamiral Eustaţiu 
Sebastian” din Divizionul 50 Corvete. În perioada 
20092012 a fost ofițer specialist în Biroul evaluare și 
instrucție la Comandamentul Flotei. În anul 2009, a 
urmat, timp de șase luni, „Colegiul de stat major – Forţe 
Navale” în Newport, SUA, iar în anul 2011 a participat 
la Operația „Atalanta”, ca ofițer de stat major, în cadrul 
Comandamentului Operațional de la Northwood din 
Marea Britanie.

Din anul 2012 până în anul 2014, a urmat studiile 
universitare de masterat în domeniul Științe Militare  
„Conducere interarme Forțe Navale”, la Universitatea 
Națională de Apărare „Carol I”, iar după absolvire a fost 
promovat în funcția de comandant al navei purtătoare 
de rachete „Pescărușul”, din cadrul Divizionului 150 
Rachete Navale.

În anul 2016 a fost numit în funcția de șef Birou 
conducere operații din cadrul Componentei Operaționale 
Navale. Un an mai târziu, în 2017, a absolvit cursul 
Conducere Forțe Navale, program postuniversitar 

de formare și dezvoltare continuă, la Universitatea 
Națională de Apărare „Carol I”. 

În același an a fost numit comandant secund la 
fregata „Mărășești” – 111, cea mai mare navă de război 
construită în România, urmând ca la data de 2 august 
2021 să fie numit comandant al acesteia. 

În anul 2024, a absolvit cursul „Conducere strategică” 
de la Universitatea Națională de Apărare „Carol I”, 
Facultatea de Comandă și Stat Major.

Dea lungul carierei militare, a participat la numeroase 
exerciții NATO și NATOPfP (Partnership for Peace), 
iar printre acestea se numără Strong Resolve, Allied 
Action, Cooperative Partner, Black Sea Partnership, 
Rescue Eagle, BLACKSEAFOR, Sea Breeze sau  
ASW LIVEX.

În semn de apreciere pentru rezultatele deosebite, 
obținute dea lungul celor trei decenii de carieră, iau 
fost conferite următoarele însemne și medalii: Semnul 
onorific „În Serviciul Patriei” pentru 15, 20 și 25 de ani 
de activitate, distincția „Omul Anului în Forțele Navale”, 
Titlul de „Veteran din teatrele de operații” și Emblema 
de Onoare a Forțelor Navale.

Comandorul ValentinMarian Toma era căsătorit și 
avea doi copii.

În seara zilei de joi, 7 noiembrie 2024, din cauza 
unor probleme de sănătate, a trecut la cele veșnice.

COMANDOR VALENTIN-MARIAN TOMA

p 5 decembrie 2024, fregata 
„Regele Ferdinand” – 221, 

în Marea Mediterană, Operaţia 
SEA GUARDIAN 24.

Un zâmbet la finalul 
exerciţiului de vitalitate.

(Foto: cap II Ionuţ Felea)

 24 octombrie 2024, 
Academia Navală 

„Mircea cel Bătrân”, Constanţa. 
Emoţii la depunerea 
Jurământului Militar.

(Foto: cap II Ionuţ Felea)

Ochiul Flotei

 24 octombrie 2024, 
Academia Navală 

„Mircea cel Bătrân”, Constanţa. 
Ceremonial religios la depunerea 

Jurământului Militar.

(Foto: cap II Ionuţ Felea)

 5 decembrie 2024, fregata 
„Regele Ferdinand” – 221, 
în Marea Mediterană, Operaţia 
SEA GUARDIAN 24.
Grupa de sprijin – Family photo.

(Foto: cap II Ionuţ Felea)

p 25 octombrie 2024,  
parcul Arheologic Constanţa.
Aspect din timpul ceremoniei  
dedicate Zilei Armatei. 

(Foto: cap II Ionuţ Felea)




